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1- مدل‌سازی ریاضی چیست؟	
4( نمونه‌ای از سرشماری   3( روش محاسبه  	 2( تقسیم‌بندی متغیرها  	 1( بیان مسئله به زبان ریاضی 	

2- کدام نوع مدل‌سازی ریاضی با ارزش‌تر است؟  
2( نتیجه‌ی حاصل همان پدیده‌‌ی موردنظر 	 		 1(  خطای اندازه‌گیری برابر صفر 

4( مفاهیم ریاضی ساده‌تر ـ نتیجه به پدیده‌های موردنظر نزدیک‌تر  		 3( فقط مفاهیم ریاضی ساده‌تر 

3- در مورد تفاضل مقدار واقعي و مقدار اندازه‌گیری‌شده،ك دام نادرست است؟	
4( ممکن است صفر باشد.  3( ممکن است مثبت باشد. 	 2( ممکن است منفی باشد. 	 1( کم‌تر از واحد اندازه‌گیری است. 	

W کیلوگرم است. خطای این اندازه‌گیری چگونه است؟	 / E= +72 5 4- مدل وزن یک شخص به صورت

4( یک کیلوگرم  3( کم‌تر از نیم کیلوگرم 	 2( حداکثر1 کیلوگرم 	 1( نیم کیلوگرم 	
L است. اگر این طول را برحسب میلی‌متر بیان کنیم،  E= +6 5- طول ضلع مربعی را برحسب سانتی‌متر اندازه‌گیری کرده‌ایم، مدل آن به صورت

) كتاب درسي( مدل آن چگونه است؟	

4( اندازه‌گیری مجدد انجام شود.  	 L E= +60 )3 	 L E= +60 10 )2 	 L E= + 160 10 )1

) كتاب درسي( R مدل‌سازی شده است. مدل مساحت آن چگونه است؟	 E= +3 6- شعاع دایره‌ای به صورت

 S E≈ π + π9 9 )4 	 S E≈ π + π9 6 )3 	 S E≈ π +9 6 )2 	 S E≈ π +9 )1

E+5 باشد، خطای اندازه‌گیری ضلع در مساحت مربع و محیط آن اثر می‌گذارد. نسبت این تأثیر در مساحت به محیط  7- اگر ضلع مربعی به صورت

چه‌قدر است؟	

 5 )4 	 4 )3 	 /2 5 )2 	 2 )1

(، در محیط بیشتر اثر گذاشته است تا در مساحت آن. در مورد ضلع این مثلث کدام نتیجه  a 8- خطای اندازه‌ی ضلع یک مثلث متساوی‌الاضلاع )
درست است؟	

 a < 4 )4 	 a < 3 )3 	 a < 2 3 )2 	 a < 2 )1

 باشد، خطای مساحت تقریباً کم‌تر 
π
1

6 9- در مدل‌سازی ریاضی برای مساحت دایره‌ای به قطر تقریبی10 واحد، اگر خطای اندازه‌گیری قطر کم‌تر از
از چند واحد مربع است؟	

 5
18 )4 	 5

12 )3 	 5
9 )2 	 5

6 )1

( بزرگ‌تر نشود، حداکثر خطای شعاع تقریباً  cm31 ، می‌خواهیم خطای حجم از واحد اندازه‌گیری ) cm2 10- در مدل‌سازی برای حجم کره‌ای به شعاع
چه‌قدر است؟	

 
π
1

9 )4 	 
π
1

8 )3 	 
π

1
12 )2 	 

π
1

16 )1
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y به کدام صورت است؟  E+2 مدل‌سازی کنیم، مدل x را با تقریب ، اگر  y x x= −3 11- در تابع

 E+8 11 )4 	 E+6 11 )3 	 E+8 12 )2 	 E+6 12 )1

+E باشد، مدل مساحت آن کدام است؟	 23 و E+ 15 12- اگر مدل طول و عرض یک مستطیل به ترتیب

	 E E+ +1 215 )2 		 E E+ 1 215 )1

E E+ +1 215 3 5 )4 		 E E+ +2 115 3 5 )3

E2 به ترتیب چند برابر می‌شوند؟  h است. در مدل حجم آنE1 و E= + 25 R و E= + 12 13- مدل شعاع و ارتفاع یک استوانه به ترتیب

 ,π π4 20 )4 	 ,π π5 20 )3 	 ,π π2 5 )2 	 ,π π4 5 )1

)كتاب درسي(  داریم. در مدل حجم آن، کدام جمله را نمی‌بینیم؟ 	
L E
L E
L E

= +

= +

= +

1 1

2 2

3 3

3
4
6

14- اضلاع یک مکعب‌مستطیل را به صورت

 E124 )4 	 E224 )3 	 E218 )2 	 E312 )1

15- مجموعه‌ای از افراد یا اشیا که می‌خواهیم درباره‌ی اعضای آن، موضوع خاصی را بررسی کنیم، چه نام دارد؟

4( متغیر  3( سرشماری 	 2( جامعه‌ي آماری 	 1( نمونه 	

) تجربی 89( 16- در کدام بررسی، اندازه‌ی نمونه برابر اندازه‌ی جامعه است؟ 	

4( متغیر کیفی  3( سرشماری 	 2( دسته‌بندی 	 1( نمونه‌ی تصادفی 	

17- مهم‌ترین بخش آمار را کدام عمل تشکیل می‌دهد؟ 

4( تعیین شاخص‌ها  3( اندازه‌ي جامعه 	 2( نمونه‌گیری 	 1( دسته‌بندی 	

10 تا20 شانس انتخاب کدام عدد از بقیه بیشتر است؟  18- در یک نمونه‌ي تصادفی ساده چهارتایی از اعداد

4( شانس تمام اعداد با هم برابر است.  	 13 )3 	 12 )2 	 20)1

ك دام عضو باید انتخاب شود؟ 	 0/ را بدهد، در جامعه‌ای به اندازه‌ی200 374 19- اگر کامپیوتر عدد تصادفی

ام  38 )4 ام 	 75 )3 ام 	 74 )2 ام 	 37 )1

0/ را داده است. کدام عضو انتخاب می‌شود؟  614 ، کامپیوتر عدد تصادفی 87 23 تا 20- در انتخاب نمونه‌ی تصادفی از

54 )4 	62 )3 	40)2 	39 )1

) خارج 90( 21- کدام طریق برای جمع‌آوری داده‌ها مناسب نیست؟ 	

4( آزمایش  3( مشاهده 	 2( الگوی خاص 	 1( مصاحبه 	

)تجربی 91( 22- جمع‌آوری داده‌ها به کدام طریق مورد قبول نیست؟	

2( مشاهده 	 		 1( مصاحبه 

4( پرسش هدایت‌کننده  		 3( انجام آزمایش 

)خارج 87 و تجربي 90( 23- گروه خونی افراد کدام نوع متغیر است؟	

2( کیفی ـ ‌ترتیبی 	 		 1( کیفی ـ اسمی 

4( کمی ـ گسسته  		 3( کمی ـ پیوسته 

24- خرید و فروش کالا براساس تعداد، تابع کدام نوع متغیر است؟	

4( ترتیبی  3( گسسته 	 2( اسمی 	 1( پیوسته 	

25-ك دام داده، کمی گسسته است؟	

2( میزان آلودگی هوا 	 		 1( شدت زلزله 

4( هزینه‌ی بیمه‌ی خودرو  3( درصد ادبیات یک نفر در کنکور سراسری 	

a به دست می‌آید. سپس شماره‌ی  RAN در ماشین‌حساب را می‌زنیم و عدد تصادفی RND یا 26-  برای تشکیل یک نمونه‌ی تصادفی ساده، کلید

b به ترتیبك دام نوع متغیرند؟ a و ( را پیدا می‌کنیم.  b عضو انتخابی برای نمونه )

2( کمی پیوسته، کمی گسسته  		 1( کمی پیوسته، کمی پیوسته 

4( کمی گسسته، کمی گسسته  		 3( کمی گسسته، کمی گسسته 
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27- در نوع طبقه‌بندی و تعیین تعداد طبقات داده‌ها، مهم‌ترین ویژگی چیست؟ 

4( میانگین  3( میانه 	 2( فراوانی 	 1( دامنه‌ي تغییرات	
)کتاب درسی( 28- کدام عبارت‌ها درست‌اند؟ 	

الف( دامنه‌ي تغییرات جامعه از دامنه‌ی تغییرات نمونه کم‌تر نیست. 
ب( از زیادبودن دامنه تغییرات در نمونه، نتیجه می‌شود دامنه تغییرات در جامعه زیاد است. 

ج( کوچک‌بودن دامنه‌ی تغییرات در نمونه، نتیجه می‌دهد دامنه‌ی تغییرات جامعه کوچک است. 
4( ب و ج   3( الف و ج 	 2( الف و ب 	 1( هر سه نادرست‌اند. 	

, کدام است؟	 , ,99 118 121 29- دامنه‌ی تغییرات داده‌های101
 22 )4 	 21)3 	 18 )2 	 14 )1

30- اگر به هر داده سه واحد اضافه کنیم، دامنه‌ي تغییرات چه تغییری می‌کند؟ 
2( شش واحد اضافه می‌شود. 	 		 1( سه واحد اضافه می‌شود. 

4( تغییری نمی‌کند.  		 3( سه برابر می‌شود. 
5 و تعداد طبقات10 باشد، دامنه‌ي تغییراتك دام است؟ 31- اگر در یک دسته‌بندی طول دسته‌ها برابر

 50)4 	 15 )3 	 5 )2 	 2 )1

5 داریم. اگر بیشترین داده50 باشد، کم‌ترین داده کدام است؟	 32- در یک جدول، شش دسته با طول
40)4 	30 )3 	20)2 	10 )1

8 داده بین داده‌ي ماكسيمم و مينيمم به آن‌ها اضافه شود و یک واحد از  ، دسته‌بندی شده‌اند. اگر 4 9 طبقه به طول دسته‌ی 33- داده‌های آمار در
طول دسته کم کنیم، در دسته‌بندی جدید تعداد دسته‌هاك دام است؟	

13 )4 	12 )3 	11 )2 	10 )1
5 دسته، طبقه‌بندي ‌شوند، کران پایین دسته‌ي دوم کدام است؟  ، در 32 34- اگر داده‌های آماری با ماکسیمم و مینیمم72 و

36 )4 	37 )3 	40)2 	41)1
86− است. کوچک‌ترین این داده‌هاك دام است؟ 92 8 دسته تقسیم‌بندی شده‌اند که دسته‌ی آخر 35- داده‌های آماری پیوسته، در

 48 )4 	 44 )3 	 42 )2 	 40)1
] باشد، تعداد دسته‌ها،ك دام است؟ , )51 57 ] و , )45 51 ، اگر حدود دسته‌ی اول و دوم به صورت 36- در یک دسته‌بندی با دامنه‌ی تغییرات30

 7 )4 	 6 )3 	 5 )2 	 4 )1
7 طبقه دسته‌بندی می‌کنیم. اگر داده‌های  75 هستند. این داده‌ها را در 96 و 56 داده‌ی آماری، بزرگ‌ترین و کوچک‌ترین آن‌ها به ترتیب 37- در

هر دسته، یکسان در نظر گرفته شوند، مقدار مشترک آن‌ها در دسته‌ی پنجم چه‌قدر است ؟
 /88 5 )4 	 88 )3 	 /87 5 )2 	 87 )1

5 باشد، ارزش یا اندازه‌ی مشترک داده‌های دسته‌ي اول  6 و تعداد دسته‌ها 70 و طول دسته‌ها 38- اگر در یک جدول فراوانی، بزرگ‌ترین داده
کدام عدد است؟

 45 )4 	 42 )3 	 40)2 	 43 )1
)کتاب درسی( 	 39- در جدول فراوانی روبه‌روی، حدود دسته‌ی اول و مرکز دسته‌ی آخر آمده است. کدام درست نیست؟	

			   e =19 )1
a

b c
d e f
g h k
m n

−
−
−
−
−

7 11
11

25

			 حدود دسته مرکز  

 c =13 )2

 m = 27 )3

 k = 21)4

17/ باشد، مرکز دسته‌ی آخر کدام است؟  8 22/ هستند. اگر کران پایین دسته‌ی دوم 6 17/ و 2 40- کوچک‌ترین و بزرگ‌ترین داده‌های آماری
)خارج 86( 	 /22 4 )4 	 /22 3 )3 	 /21 8 )2 	 /21 7 )1

26 باشد، حد بالای دسته‌ی آخر کدام است؟ 28 و نشان دسته‌ی وسط 7 دسته، اگر اختلاف بیشترین و کم‌ترین داده 41- در یک دسته‌بندی با
 42 )4 	 41)3 	 40)2 	 39 )1
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] می‌باشد. اگر این داده‌ها به9 طبقه دسته‌بندی شوند،  , )23 26 42- داده‌های آماری به12 طبقه‌ دسته‌بندی شده‌اند. حدود دسته‌ی اول به صورت
مرکز دسته‌ی وسطك دام است؟

 42 )4 	 /41 5 )3 	 41)2 	 /40 5 )1

26 در شش دسته با طول صحیح طبقه‌بندی شده‌اند، مجموع طول دسته‌ها چه‌قدر است؟ 43- داده‌های آماری با دامنه‌ی تغییرات

 24 )4 	 30 )3 	 28 )2 	 26 )1

19، اگر شش دسته‌ي متقارن با طول صحیح داشته باشیم، حدود دسته‌ي‌ دوم کدام است؟	 44- در داده‌های آماری با ماکسیمم و مینیمم41 و

 −21 24 )4 	 −22 26 )3 	 −23 27 )2 	 −22 25 )1

, باشد، تعداد داده‌هاك دام است؟ , , , , , ,12 9 9 5 5 5 1 45- اگر فراوانی طبقات مختلف یک دسته‌بندی1

 4 )4 	 6 )3 	 47 )2 	 8 )1

46- به منظور از بین بردن تأثیر اندازه‌ی نمونه و امکان مقایسه‌ی نتایج آزمون، محاسبه‌ی کدام مورد لازم است؟

4( فراوانی تجمعی  3( ضریب تغییرات	 2( میانگین وزنی 	 1( فراوانی نسبی 	

47- اگر توزیع فراوانی مطلق به صورت زیر باشد، فراوانی نسبی دسته‌ي سومك دام است؟	
i

i

x
f

2 5 8 11
6 8 4 12 		   2

5 )2 		  2
15 )1

 4
5 )4 		  3

5 )3

80 است. فراوانی مطلق آن کدام است؟	 0/ و تعداد داده‌ها 05 48- فراوانی نسبی طبقه‌ای

8 )4 	 6 )3 	 4 )2 	 5 )1

10 داده چه‌قدر است؟	 0/ و فراوانی مطلق آن12 است. در این دسته‌بندی، فراوانی نسبی دسته‌ای با 15 49- فراوانی نسبی طبقه‌ای

 1
9 )4 	 1

8 )3 	 1
7 )2 	 1

6 )1

7 طبقه دسته‌بندی شده‌اند. اگر20 داده‌ی جدید به این جدول افزوده شود، فراوانی نسبی دسته‌ی وسط تغییر نمی‌کند.  50- هشتاد داده‌ی آماری در

نسبت افزایش داده‌های دسته‌ی مذکور به فراوانی مطلق قبلی آنك دام است؟	

 3
8 )4 	 1

4 )3 	 1
5 )2 	18 )1

51- در جدول روبه‌رو چه نسبتی از داده‌ها در سه طبقه‌ی اول هستند؟

		 /0 5 )2 		 /0 7 )117 21 25 29
4 5 7 4

 
 فراواني مطلق

				 نماینده ي طبقه  

/0 8 )4 		 /0 6 )3

3 کدام است؟ , درصد فراوانی نسبی مضارب , , , , , , , , , , , , , ,9 8 8 7 7 6 6 6 5 5 4 4 4 3 3 2 52- در داده‌های آماری

48 )4 	 /37 5 )3 	25 )2 	16 )1

)تجربی 83( 53- اندازه‌ی قد120 دانش‌آموز، در جدول زیر دسته‌بندی شده است. فراوانی دسته‌ی چهارم کدام است؟	
	20)1

x
155 158 161 164 167 170
10 15 18 20 12

 مرکز دسته 

 درصد فراواني نسبي
			   24 )2

	25 )3
30 )4

4 نفری هستند؟  3 یا x نفر است. چند درصد از خانواده‌ها F تعداد خانواده‌ها با 54- در یک نمونه‌گیری از تعداد افراد خانواده‌های یک ساختمان،

x
F

1 2 3 4 5
9 18 22 26 5 		  54 )2 		 45 )1

60)4 		 58 )3
55- دانش‌آموزان یک مدرسه با سال تولد یکسان را وزن‌کشی کرده و عدد صحیح وزن آنان را یادداشت کرده‌ایم. چند درصد آن‌ها وزن کم‌تر از

)خارج 88( 50 دارند؟ 	

46 47 48 49 50 51
8 9 12 15 6 5

 وزن 
 تعداد

		 75 )2 		  72 ‌)1

80 )4 		 78 )3
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34 و فراوانی نسبی  22− می‌باشد. می‌دانیم45 درصد داده‌ها کم‌تر از 25 9 طبقه، دسته‌ی اول به صورت 56- در دسته‌بندی120 داده‌ی آماری در

37 از کدام است؟ 0/ است. تعداد داده‌های کم‌تر دسته‌ی وسط2

87 )4 	78 )3 	76 )2 	67 )1

28 درصد داده‌ها کم‌تر  47/ می‌باشد. می‌دانیم 8 27 و بزرگ‌ترین آن‌ها 7 طبقه دسته‌بندی شده‌اند؛ کوچک‌ترین داده‌ها 75 داده‌ی آماری در  -57

 		 39 می‌باشند. فراوانی مطلق دسته‌ی وسط کدام است؟  36 و40 درصد داده‌ها کم‌تر از از

12 )4 	10 )3 	9 )2 	8 )1

58- توزیع تعداد فرزندان20 خانواده به صورت زیر است. فراوانی تجمعی دسته‌ی چهارم کدام است؟ 

− − − − −0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
2 8 5 3 2

 
 فراواني مطلق
10	 حدود طبقات )2 		 5 )1

18 )4 		 15 )3

0/ و ... است. اگر تعداد کل داده‌ها60 باشد، فراوانی تجمعی دسته‌ي دوم کدام است؟ 2 ، /0 15 ، /0 59- فراوانی نسبی دسته‌ها در یک جدول به ترتیب3

27 )4 	24 )3 	18 )2 	15 )1

)تجربی 88( ] قرار دارند؟ 	 / , / )18 5 21 5 60- داده‌های جدول مقابل، داده‌های آماری پیوسته است. چند درصد از داده‌ها، در فاصله‌ی

14 17 20 23 26
5 13 25 34 40

 
 فراواني تجمعي

25	 مرکز دسته )2 		 20)1

40)4 		 30 )3

باشد، فراوانی مطلق دسته‌ی چهارم  61- در جدول فراوانی تجمعی داده‌های دسته‌بندی‌شده‌ی روبه‌رو، اگر درصد فراوانی نسبی دسته‌ی وسط24

کدام است؟ 

a
13 15 17 19 21
5 14 41 50

 
 فراواني تجمعي

 مرکز دسته
	15 )2 		 14 )1

17 )4 		 16 )3

x کدام است؟  =3 4 62- در داده‌های روبه‌رو درصد فراوانی تجمعی متناظر با
i

i

x
F

2 3 4 5 6
5 7 8 5 5

		  30 )2 		 8 )1

/66 7 )4 		 /33 3 )3

63- در نمودار ساقه و برگ زیر، زمانی که طول می‌کشد تا آمار مسمومیت در فرد ظاهر شود را آورده‌ایم. داده‌ها برحسب دقیقه و با یک رقم اعشار 

هستند. دامنه‌ي تغییرات کدام است؟ 
5 12 2 5
6 0 13 4 8
7 14 5 99
8 347

 ساقه برگ 

	  /5 1 )2 		 /8 7 )1

		   /5 5 )4 		  /3 6 )3

64- در نمودار ساقه و برگ مقابل، اندازه‌ی نمونه برابر کدام است؟ 

		 12 )2 		 10 )11 0 3 3 4
2 02 4 4 8 8
3 2

 ساقه برگ 

				  
32 )4 		 11 )3

)كتاب درسي( 65- در نمودار ساقه و برگ روبه‌رو به جای    چند عدد مختلف می‌توان نوشت؟	

	3 )2 		 4 )11 2 5 6
2 7 9
3 2 4

 برگ ساقه 
				  

1)4 		 2 )3

، برخی داده‌ها یک رقم اعشاری دارند. برگ‌های مربوط به ساقه‌ی14، به صورت0355556889  66- در نمودار ساقه و برگ50 داده بین10 و20

14/ بوده‌اند؟  5 هستند. چند درصد داده‌ها دقیقاً

 20)4 	10 )3 	8 )2 	4 )1
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	است؟	 47 	و	کم	تر	یا	مساوي	 67-	در	نمودار	ساقه	و	برگ	مقابل	چند	درصد	داده	ها	ناکم	تر	از40

 25 )2   24 )1 	3 2 3 3 3 4 4 5 6 7
4 013 4 4 5 7 7
5 1112 2 3 3 4

 ساقه برگ 

    

32 )4   28 )3  

	 	68-	در	یک	کلاس،	توزیع	گروه	خون	به	شکل	نمودار	میله	ای	مقابل	است.	تعداد	دانش	آموزان	این	کلاس	کدام	است؟		 -	در	یک	کلاس،	توزیع	گروه	خون	به	شکل	نمودار	میله	ای	مقابل	است.	تعداد	دانش	آموزان	این	کلاس	کدام	است؟		

   25 )1

 30 )2

 50)3

55 )4

	درصد	گرفته	اند؟		 69-	نمرات	دانش	آموزان	در	یک	آزمون	تستی،	در	نمودار	زیر	آمده	است.	چند	نفر	کم	تر	از60

   7 )1

 12 )2

 13 )3

14 )4

70-	در	نمودار	مستطیلی	با	طول	دسته	های	مساوی،	کدام	ویژگی	مستطیل	ها	مقایسه	می	شوند؟	
4( ارتفاع  3( مساحت   2( محیط   1( قاعده  

	 71-	در	نمودار	مستطیلی	مقابل،	فراواني	در	کدام	دسته	بیشتر	است؟	

   [ , )1 4 )1

 [ , )4 9 )2

 [ , )9 17 )3

[ , ]17 19 )4
)تجربی	87( 72-	در	توزیع	فراوانی	داده	های	پیوسته،	کدام	نمودار	مناسب	است؟		

4( دایره ای  3( میله ای   2( چندبر فراوانی   1( مستطیلی  
73-	چه	نموداری	برای	توزیع	درصد	های	انواع	هزینه	های	یک	شرکت	مناسب	است؟	

4( مستطیلی  3( چندبر فراوانی نسبی   2( دایره ای   1( چندبر فراوانی  
	را	داریم.	کدام	درست	نیست؟ ( / , )20 5 4 	و ( / , )17 5 7 ، ( / , )14 5 6 ، ( / , )11 5 3 74-	در	یک	نمودار	چندبر	فراوانی	نقاط

3 است.  2( طول دسته ها 1( چهار دسته داریم.   
10 است.  4( فراوانی تجمعی دسته ي دوم 3( اندازه ی نمونه20 است.   

	متوالیاً	از	نمودار	چندبر	هستند.	حدود	دسته	ی	بعدی	چگونه	است؟	 ( , )24 47 	و ( , )21 42 75-	در	جدول	فراوانی	داده	های	پیوسته	و	دسته	بندی	شده،	نقاط

[ / , / )25 5 28 5 )4  [ / , / )22 5 25 5 )3  [ , )47 52 )2  [ , )24 27 )1

76-	برای	دسته	بندی	زیر،	نقطه	ي	متناظر	با	دسته	ی	وسط	روی	نمودار	چندبر	کدام	است؟	

− − − − −20 23 23 26 26 29 29 32 32 35

4 19 25 32 40

 حدود دسته 

 فراواني تجمعي

   ( / , )27 5 7 )1

( / , )27 5 6 )2

 ( , )29 25 )3

( , )26 25 )4

	 	قسمتی	از	نمودار	مستطیلی	است.	کدام	خط	جزو	نمودار	میله	ای	است؟	 ABCD 77-	مستطیل

 BC )2   AD )1

DC )4   EF )3

S	و	سطح	زیر	نمودار	چندبر	فراوانی	را	که	دو	سر	آن	بر	محور	افقی	باشد، 78-	در	داده	های	آماری	دسته	بندی	شده،	مساحت	نمودار	مستطیلی	آن	را

)خارج	89( 	چگونه	است؟		 S
S′ ′S	می	نامیم.	نسبت

4( اظهارنظر نمی توان کرد 3( برابر1  2( بزرگ تر از1  1( کوچک تر از1 
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ها	 x 	نقطه		روي	محور 8 79-	سطح	زیر	نمودار	چندبر	فراوانی	و	نمودار	مستطیلی	یک	جدول	با	هم	برابرند.	در	این	حالت	برای	نمودار	چندبر	فراوانی
ها	داریم.	تعداد	دسته	ها	کدام	است؟	 y 	نقطه	روی	محور 6 و

8 )4  7 )3  6 )2  5 )1
	است.	طول	نقاط	اول	و	دوم	چندبر	فراوانی	تکمیل	شده،	چه	اعدادی	هستند؟	 7 	و	فراوانی	آن [ , )9 15 80-	دسته	ی	اول	یک	جدول	فراوانی

12 4( صفر و  12 6 و )3  6 5 و )2  6 1( صفر و
18	هستند	و	چهار	طبقه	داریم.	انتهای	نمودار	چندبر	فراوانی	تکمیل	شده	در	کدام	نقطه	به	 	و 6 81-	در	یک	دسته	بندی،	کم	ترین	و	بیشترین	داده،

ها	وصل	می	شود؟	 x محور
/19 5 )4  20)3  /20 5 )2  21)1

82-	رسم	نمودار	دایره	ای	که	ترتیب	کنار	هم	قرارگرفتن	نواحی	آن	اهمیت	نداشته	باشد،	برای	کدام	متغیر	مناسب	تر	است؟	
4( گروه خون  3( وزن افراد   2( تعداد تصادفات   1( مراحل رشد  

	است.	زاویه	ی	مربوط	به	این	طبقه	در	نمودار	دایره	ای	چه	قدر	است؟	 83-	در180	داده	ی	آماری،	فراوانی	طبقه	ای20
80 )4  60 )3   40 )2  20 )1

	نفر	است.	در	نمودار	دایره	ای	این	سه	کلاس،	زاویه	ي	مربوط	به	 	و50 60، 84-	تعداد	دانش	آموزان	سال	چهارم	ریاضی،	تجربی	و	انسانی	به	ترتیب70
کلاس	انسانی	چند	درجه	است؟	

100 )4  120 )3  150 )2  50 )1
	بوده	است.	تعداد	کارمندان	با	مدرک	 45 	کارمند	یک	شرکت،	زاویه	ي	مرکزی	مربوط	به	»کارشناسی« 85-	در	نمودار	دایره	ای	وضعیت	تحصیلی48

کارشناسی	کدام	است؟	
16 )4  15 )3  6 )2  3 )1

نمودار	 	است.	در	 /0 	و40 /0 28 به	ترتیب 9	طبقه	دسته	بندی	شده	اند،	فراوانی	تجمعی	نسبی	در	دسته	ی	چهارم	و	پنجم	 86-	داده	های	آماری	در
دایره	ای،	زاویه	ی	مربوط	به	دسته	ی	پنجم	چند	درجه	است؟	

/43 2 )4  /42 6 )3  /41 4 )2  /40 5 )1

	چند	درجه	است؟		 D 	دسته	است.	در	نمودار	دایره	ای،	زاویه	ی	مرکزی	دسته	ی 4 	چند	درجه	است؟		87-	شکل	مقابل،	نمودار	میله	ای	داده	ها	در

   60)1

 75 )2

 80 )3

90)4

	کدام	است؟	 B 	است.	زاویه	ي	دسته	ی , , ,6 3 2 	به	نسبت1 D C	و ، B ، A 88-	در	نمودار	مقابل	تعداد	افراد	دسته	های

  30 )2   20 )1

 60 )4   40 )3

	قرار	دارند؟	 x 	گروه	سنی	به	دست	آمده	است.	چند	نفر	در	گروه	سنی 4 89-	در	بین15000	نفر،	نمودار	دایره	ای	مقابل	برای

  3000)2   6000)1
1500)4   2500)3

	کد	متمایز	مشخص	شده	اند.	در	نمودار	دایره	ای،	زاویه	ی	مرکزی	هر	گروه	با	واحد	درجه	 6 90-	شرکتی160	کارمند	دارد	که	مدارک	تحصیلی	آنان	با

	)خارج	90( 	کدام	است؟	 4 مطابق	جدول	روبه	رو	است.	تعداد	کارکنان	با	کد

α

1 2 3 4 5 6

27 45 99 54 18

 کد 

 زاویه ي مرکزي

 54 )2   52 )1

58 )4   56 )3
91-	نمودار	دایره	ای	مربوط	به	اهدای	خون	افراد	مراجعه	کننده	به	یک	ایستگاه	انتقال	خون،	به	شکل	مقابل	است.	چند	درصد	

O	قرار	دارند؟	 این	افراد	در	گروه	خونی

 16 )2    15 )1
20)4    18 )3
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O در نمودار دایره‌ای کدام است؟  92- درصد فراوانی نسبی گروه‌های خونی مختلف در یک شهر به صورت زير است. زاویه‌ي سطح مربوط به گروه خونی
A B AB O

/ a24 22 5 36

 
 

 گروه
 درصد

 		  54 )2 		 45 )1

72 )4 		  63 )3

93- در جدول فراوانی تجمعی داده‌های دسته‌بندی‌شده به شکل زیر، زاویه‌ی مرکزی متناسب با فراوانی مطلق دسته‌ی وسط در نمودار دایره‌ای90 

درجه است. فراوانی مطلق دسته‌ی چهارم کدام است؟ 

x

− − − − −12 14 14 16 16 18 18 20 20 22

6 17 48 60

 حدود دسته 

 فراواني تجمعي

			   14 )1

15 )2

	16 )3

18 )4

94- مد در داده‌های آماری با نمودار ساقه و برگ مقابل کدام است؟
	ساقه	برگ 

1 2 4 5 5 8 9
3 4 4 4 7 7
0 0 1 4

  
0
1
2

  
 

: =1 4  کلید14

			  3 )1

4 )2

14 )3

13 )4

, کدام است؟ , , , , , , , ,1 2 7 1 1 8 2 7 1 95- مد داده‌های7

3 )4 	4 )3 	2 )2 	1)1

96- در جدول داده‌های دسته‌بندی‌شده‌ي زیر، مد کدام است؟ 

 مرکز دسته	11	13	15	17	19 

 فراواني تجمعي  8 13 20 32 40
 

	15 )2 		 12 )1

19 )4 		 17 )3

	ساقه	برگ 97- در نمودار ساقه و برگ داده‌های آماری مقابل، میانه کدام است؟

1 2 3 3 6 7 7
0 1 1 2 7 9
1 4 4 5 5 5 6 7

  
5
6
7

  
 

	62 )2 		 61)1

75 )4 		 67 )3

, با کدام شاخص بهتر نمایان می‌شود؟ , , , , , , , , , , ,1 4 7 10 10 10 13 13 14 14 15 15 98- وضع نمرات دانش‌آموزان یک کلاس با نمره‌های امتحانی17

4( میانگین 3( دامنه‌ی تغییرات	 2( میانه	 1( مد	

, میانه کدام است؟ , , , , ,7 15 24 11 59 35 99- در اعداد41

59 )4 	35 )3 	24 )2 	11 )1

100- در جدول دسته‌بندی داده‌ها به شکل زیر، میانه کدام است؟ 

 مرکز دسته 6 8 10 12 14 

 فراواني تجمعي 3 7  12 18 25
 

	11 )2 		 10 )1

13 )4 		 12 )3

101- در کدام گروه از داده‌ها، میانه یکی از داده‌ها نیست ؟

, , , , ,1 2 4 6 7 8 )4 	 , , , , ,1 2 4 4 6 7 )3 	 , , , ,1 2 5 8 9 )2 	 , , , ,1 2 3 4 7 )1

2 است. اگر میانه و مد داده‌ها با هم برابر باشد »چندمین عضوها« در داده‌های مرتب‌شده،  8 داده، یک مد وجود دارد که فراوانی‌اش 102- در بین

مد هستند؟

4( سوم و پنجم 3( پنجم و ششم	 2( چهارم و پنجم	 1( سوم و چهارم	

, چارک اول کدام است؟ , , , , , , , , , , , , ,25 31 19 12 10 15 23 14 27 16 34 41 43 32 18 103- در داده‌های

15 )4 	14 )3 	13 )2 	12 )1

, اختلاف چارک اول و سوم کدام است؟ , , , , , , , , , , , , ,8 7 21 19 5 10 12 9 11 17 14 16 23 20 104- در داده‌های آماری18

13 )4 	12 )3 	11 )2 	10 )1
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, طول دنباله‌ی سمت چپ چه‌قدر است؟ , , , , , , , , , , , , ,10 22 23 9 11 26 20 18 21 19 13 16 14 7 105- در نمودار جعبه‌ای برای داده‌های12

11 )4 	5 )3 	4 )2 	7 )1

106- در نمودار جعبه‌ای شکل مقابل مقدار ............... برابر ............... است. 

	 /6 5 2( میانه، 		 7 1( چارک اول،

12 4( دامنه‌ي تغییرات، 		 11 3( چارک سوم،

107- در نمودار جعبه‌ای مقابل کدام نادرست است؟ 

		 18 هستند.  1( تقریبا50ً درصد داده‌ها بیشتر از

14 تا20 هستند.  2( تقریبا50ً درصد داده‌ها بین

14 بیشترند. 	 25 درصد داده‌ها از 3( تقریباً

25 درصد داده‌ها از20 بیشترند. 4( تقریباً

, کدام است؟  , , ,16 15 14 14 108- میانگین داده‌های12

/14 5 )4 	 /14 2 )3 	 /14 1)2 	14 )1

)تجربی 86( 109- داده‌های آماری با یک رقم اعشار با نمودارساقه و برگ داده شده‌اند، میانگین آن‌ها کدام است؟	
	ساقه	برگ 

001 2 2 5 6 7
01 2 3 3 4 5 5
11 2 2

 
8
9
10

 
 

	 /9 06 )2 		 /9 05 )1

/9 08 )4 		 /9 07 )3

، امکان امتحان مجدد به  7 , شده است. اگر قرار باشد برای جبران نمره‌ی , , , / ,17 19 18 7 18 5 110- نمرات درس فیزیک دانش‌آموزی در طول سال19

)کتاب درسی( 18/ شود؟ 	 اين دانش‌آموز بدهند، باید چه نمره‌ای بگیرد تا میانگین وی5

4( امکان‌پذیر نیست  	20)3 	 /19 5 )2 	19 )1

)کتاب درسی( } میانه و مد و میانگین مساوی‌اند؟ 	 , , , ,x}80 110 70 60 x در اعداد 111- به ازای کدام مقدار

85 )4 	75 )3 	80 )2 	70 )1

)کتاب درسی( , کدام است؟ 	 , , ,1750 1760 1766 1755 112- میانگین داده‌های1780

/1762 4 )4 	 /1762 3 )3 	 /1762 2 )2 	 /1762 1 )1

, میانگین »داده‌های بزرگ‌تر از چارک اول و کوچک‌تر از چارک سوم« تقريباً کدام است؟  , , , , , , , , , ,18 14 16 20 24 15 14 12 26 21 20 25 113- در داده‌های

)خارج 85( 	 /18 75 )4 	 /18 66 )3 	 /18 33 )2 	 /18 25 )1

, شده است. میانگین واقعی کدام است؟  , , ,− − −4 3 1 2 3 12 حدس زدیم و تفاضل میانگین حدسی از داده‌ها، اعداد 114- در داده‌های آماری، میانگین را

/12 4 )4 	 /11 6 )3 	 /11 4 )2 	11 )1

115- در داده‌های آماری با نمودار ساقه و برگ، داده‌های کم‌تر از چارک اول و بیشتر از چارک سوم را حذف می‌کنیم. میانگین داده‌های باقی‌مانده 

	ساقه	برگ کدام است؟ 

1 4 5 7 8 8 9
0 0 4 5 5 6
2 3 6 6 7

  
3
4
5

 
 

		  /42 9 )2 		 /42 7 )1

/43 4 )4 		 /43 2 )3

 360 116- داده‌های آماری، اعداد متمایزند و میانه‌ی آن‌ها در حالت مرتب‌شده، برابر میانگین داده‌های چهارم و پنجم است. اگر مجموع کل داده‌ها

باشد، میانگین کل داده‌ها کدام است؟ 

30 )4 	45 )3 	40)2 	36 )1

, کدام است؟  , , ,...,7 13 19 25 117- میانگین داده‌های61

34 )4 	33 )3 	31 )2 	 /30 5 )1

)خارج 86 و 88( a کدام است؟ 	 ,a ,a , ,a+ + + +3 6 9 105 118- میانگین داده‌های

a +35 54 )4 	 a +35 108 )3 	a + 54 )2 	 a +2 108 )1

)کتاب درسی( 147 است. اگر میانگین این اعداد از میانه کم شود، چه عددی به دست می‌آید؟ 	 7 عدد متوالی برابر 119- مجموع

4( صفر  	−7 )3 	7 )2 	21)1
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)آزاد 85( a چه‌قدر کم‌تر است؟ 	 , a , a , a , a+ + + + +2 3 2 5 2 7 2 9 2 a از میانه‌ی داده‌های11 ,a ,a ,a ,a+ + + +1 2 3 4 120- میانگین داده‌های

a + 5 )4 	 a2 )3 	 a +2 10 )2 	5 )1

, هستند. بیشترین اختلاف بین کدام دو شاخص است؟  , , , , ,18 17 16 15 11 7 7 121- نمرات یک دانش‌آموز

4( میانگین و دامنه‌ي تغییرات  3( مد و دامنه‌ی تغییرات 	 2( میانگین و مد 	 1( میانه و مد 	

, با تغییر کدام داده به اندازه‌ي كي واحد می‌توان اندازه‌ی میانگین و میانه و دامنه‌ی تغییرات را با هم برابر کرد؟  , ,12 9 7 3 122- در داده‌های

12 )4 	9 )3 	7 )2 	3 )1

, کدام شاخص زیر با تغییر اندازه‌ی9 به10 تغییر می‌کند؟  , , ,7 9 10 10 14 123- در داده‌های

4( مد  3( میانگین 	 2( میانه 	 1( دامنه‌ي تغییرات 	

)کتاب درسی( 124- در شکل روبه‌رو که منحنی نرمال توزیع فروانی است، کدام درست است؟	

2( از تقارن ان نتیجه می‌شود میانگین و میانه برابرند. 	 1( از تقارن آن نتیجه می‌شود میانگین و مد برابرند. 	

4( چون نقطه‌ی ماکسیمم دارد میانه برابر میانگین است.  3( چون نقطه‌ی ماکسیمم دارد مد برابر میانه است. 	

125- در شکل روبه‌رو یک توزیع غیرمتقارن را می‌بینید. کدام نتیجه درست است؟ 

		 a میانگین است.  )2 		 a میانه است.  )1

4( میانه از میانگین کم‌تر است.  		 3( میانگین از میانه کم‌تر است. 

15 هستند. اگر داده‌ها در نیمه‌ی بعد از میانه، اعداد متوالی باشند، مد  5 و 6 داده‌ی آماری، دامنه‌ي تغییرات و میانگین به ترتیب 126- در بررسی

3 کدام عدد می‌تواند باشد؟  داده‌ها با فراوانی

16 )4 	14 )3 	13 )2 	12 )1

x) کدام است؟  x) (x x) ... (x x)− + − + + −1 2 16 x میانگین آن‌ها باشد، حاصل x داشته باشیم و ,x ,x ,...,x1 2 3 16 127- اگر شانزده داده‌ی آماری

4( صفر  	8 )3 	−16 )2 	16 )1

x) کدام است؟  ) (x ) ... (x )− + − + + −1 2 78 8 8 8 است. حاصل x برابر ,x ,x ,...,x ,1 2 3 7 5 128- میانگین داده‌های آماری

−5 )4 	3 )3 	5 )2 1( صفر	

a کدام است؟  a, به دست آمده است. مقدار , , , ,− −4 1 3 1 2 129- از شش داده‌ی آماری، میانگین آن‌ها را کم کردیم و اعداد

2 )4 3( صفر	 	−1 )2 	1)1

17 باشد، میانه‌ی این داده‌ها کدام است؟  , است. اگر کم‌ترین داده , , , ,− − −3 3 0 1 2 3 130- انحراف شش داده‌ی آماری از میانگین آن‌ها

/20 5 )4 	20)3 	 /19 5 )2 	19 )1

)آزاد 83( , کدام عدد را اضافه کنیم تا میانگین پنج داده‌ی حاصل یک واحد بیشتر از داده‌های اولیه گردد؟ 	 , ,3 6 7 131- به داده‌های8

11 )4 	10 )3 	9 )2 	8 )1

)آزاد 80( a کدام است؟ 	 , برابرند. , , ,a95 96 97 98 , و داده‌های , , ,− − − − −5 4 3 2 132- میانگین داده‌های1

−101)4 	−399 )3 	−401)2 	100)1

)آزاد 80( , چه‌قدر است؟ 	 , , ,( a)+2 3 4 4 100 6 2 است. میانگین داده‌های , برابر , , ,a2 3 4 4 133- میانگین داده‌های

22 )4 	19 )3 	20)2 	18 )1

, کم‌تر است؟ )در اولی دو بار یک و در دومی دو بار  , ,..., , ,1 2 3 99 100 , چه‌قدر از میانگین داده‌های100 , , , ,... ,1 1 2 3 4 99 134- میانگین داده‌های100

صد تکرار شده.( 
99
202 )4 	1)3 	 99

100 )2 	99
101 )1

)آزاد 81( x کدام است؟ 	 , x , x+ + +1 2 33 1 3 2 3 3 x باشد، میانگین داده‌های x برابر ,x ,x+ + +1 2 31 2 3 135- اگر میانگین داده‌های

x −3 2 )4 	 x3 )3 	 x −3 4 )2 	 x −3 6 )1

16 هستند. معدل وی در ده درس کدام است؟  14 و 12/ بوده. نمرات دو درس دیگر او 5 136- معدل یک دانش‌آموز در هشت درس مختلف

13 )4 	14 )3 	 /13 5 )2 	 /13 75 )1

x کدام است؟  x , x x , x x , x x+ + + +1 2 2 3 3 4 4 12 2 2 2 x باشد، میانگین داده‌های x برابر ,x ,x ,x1 2 3 4 137- اگر میانگین داده‌های

x +3 1)4 	 x3 )3 	 x2 )2 	x )1
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,a.b,c,d کدام است؟  ,3 9 11 باشد، میانگین داده‌های a برابر ,b,c,d,7 138- اگر میانگین داده‌های

12 )4 	 /11 5 )3 	11 )2 	10 )1

)آزاد 91( 12 است. میانگین هر9 داده کدام است؟ 	 18 و میانگین سه داده‌ی دیگر 139- میانگین شش داده‌ی آماری

16 )4 	17 )3 	15 )2 	14 )1

تعداد  باشد،  میانگین کل23 شده  اگر  کردیم.  ادغام  میانگین25  با  دیگری  گروه  با  را  میانگین22  با  آماری  داده‌های  از  18تایی  گروه 140- یک 

داده‌های گروه با میانگین25 کدام است؟ 

27 )4 	18 )3 	9 )2 	6 )1

141- ميانگين10 عدد، مساوي12 شده است. اگر كي عدد راك نار بگذاريم، ميانگين9 عدد باقي‌مانده مساوي11 مي‌شود. عدديك هك نار گذاشته 

)آزاد 91( شده است،ك دام است؟	

11 )4 	12 )3 	20)2 	21)1

a کدام است؟  ,a ,a ,a ,a+ + + +1 2 3 4 a3 باشد، میانگین داده‌های
2 a برابر ,a ,a ,a ,a 142- اگر میانگین داده‌های1+

a7
2 )4 	72 )3 	92 )2 	12

5 )1

x کدام است؟ ,x ,x ,...,x ,x− − − − −1 2 3 8 91 3 5 15 17 10 باشد، میانگین داده‌های x برابر ,x ,...,x1 2 9 143- اگر میانگین اعداد

18 )4 	10 )3 	9 )2 	1)1

12 واحد کم و سپس داده‌های حاصل را سه برابر کرده‌ایم. میانگین داده‌های نهایی کدام است؟  57 است. ابتدا از هر داده 144- میانگین چند داده برابر

)خارج 84( 	159 )4 	135 )3 	70 )2 	45 )1

ك دام است؟ nx ,x , ,x+ + +1 22 2 2 17 است. ميانگين داده‌هاي nx برابر , x , , x− − −1 22 1 2 1 2 1 145- ميانگين داده‌هاي

12 )4 	11 )3 	10 )2 	1 )1

هاك دام است؟ y 8 باشد، ميانگين ها x y برقرار است. اگر ميانگين x= −3 y رابطه‌ي17 x و 146- بين

17 )4 	7 )3 	24 )2 	8 )1

5 واحد اضافه ميك‌نيم.ك دام مورد تغيير ميك‌ند؟ 147- به هر داده‌ي آماري

2( چارك اول 		 1( دامنه‌ي تغييرات

4( اختلاف چارك سوم و اول 3( طول دنباله‌ي سمت راست نمودار جعبه‌اي	

3 نفر ديگر نمره‌ي90 آورده‌اند. ميانگين آن‌ها چه‌قدر است؟ 85 و 2 نفر نمره‌ي ، 4 نفر نمره‌ي80 ، 75 1 نفر نمره‌ي 148- در ده داوطلب،

/85 5 )4 	 /84 5 )3 	 /83 5 )2 	 /82 5 )1

 ميانگين تقريباًك دام است؟
x
f

2 3 4 5 6
5 7 8 5 5 149- در داده‌هاي

/4 7 )4 	 /4 1)3 	 /3 9 )2 	3 )1

?7
6 9

داده  
 فراواني

	
150- اگر در جدول روبه‌رو ميانگين10 باشد، داده با فراواني9 چه عددي است؟

5 )4 	8 )3 	11 )2 	12 )1

12 14 16 18 20
2 3 2 2 1

داده  
 فراواني

151- در جدول داده‌هاي مقابل، تفاوت مد از ميانگينك دام است؟	

/1 4 )4 	 /1 2 )3 	 /0 7 )2 	 /0 4 )1

152- ميانگين داده‌هاي آماري جدول مقابلك دام است؟
− − − − −4 8 8 12 12 16 16 20 20 24
3 4 5 2 1

حدود دسته  
 فراواني

	

/12 8 )4 	 /12 6 )3 	 /12 4 )2 	 /12 2 )1

153- در جدول فراواني روبه‌رو ميانگينك دام است؟
− − − − −10 14 14 18 18 22 22 26 26 30
8 18 27 35 40

حدود دسته  
 فراواني تجمعي

	

/19 4 )4 	 /19 3 )3 	 /19 2 )2 	 /19 1 )1



PB705

رياضيات يعنى دقيق بودن! براى دقيق بودن بايد هر چيزى را برحسب اعداد و ارقام بيان كرد. براى همين يوهانس كپلر (ستاره شناس آلمانى) گفته: خداوند 

جهان را به زبان اعداد خلق كرده است. يعنى با دقت و حساب و كتاب! 

مثلاً كلمه هاى «بعضى»، «اكثر»، «كم» و «زياد»، خيلى دقت ندارند؛ ولى با استفاده از اعداد، تكليف كاملاً روشن مى شود. مى گوييم خون طرف غليظ است! 

خب اين كه نشد حرف علمى. اما اگر بگوييم هموگلوبين خونش 17گرم بر دسى ليتر است، شنونده درك درست ترى از غلظت خون آن شخص به دست 

مى آورد. 

پس قرار است دقيق باشيم و با دقت بررسى كنيم. براى دقت داشتن و كار در يك سيستم علمى (!) بايد همه چيز با اعداد و ارقام و رياضيات اندازه گيرى 

شود. يعنى بايد مسئله ها را به زبان رياضى بيان كرد. 

به اين كار مى گويند مدل سازى! 

 مدل سازى يعنى بيان مسئله به زبان رياضى  

 -1

 

كتاب درسى گفته بچه ها با اتومبيل بازى مى كنند چون در ذهنشان با اتومبيل اسباب بازى، اداى رانندگى درمى آورند. يا با عروسك بازى، رفتارى شبيه مادر 

را تقليد مى كنند. اهميت زيبايى اسباب بازى ها اين است كه تا حد ممكن ساده باشند و بچه بتواند آن چه در ذهنش مى گذرد بهتر نشان بدهد. 

پس هر چه مفاهيم رياضى كه به كار مى رود، ابتدايى و ساده تر باشد و نتيجه ى كار به پديده ى موردنظر نزديك تر باشد، مدل سازى با ارزش تر است. 

 -2

قرار شد دقيق و رياضى باشيم و همه چيز را به زبان رياضى مدل كنيم و اندازه بگيريم. حالا با چى اندازه بگيريم؟ مثلاً طول يك خودكار را با خط كش اندازه 

مى گيريم و جوابى برحسب سانتى متر يا ميلى متر مي دهيم. اما در مورد چيزهاى دقيق تر، مثلاً قطعه هاى كوچك توى چرخ خياطى، از كوليس استفاده 

مى كنيم و جواب در حد دهم ميلى متر است. 

توى مسابقات اتومبيل رانى، هزارم ثانيه را هم اندازه مى گيرند. اما هر چه قدر اين وسيله ها دقيق تر باشند، هيچ وقت نمى توانند مقدار دقيق يك كميت را 

اندازه بگيرند. پس هر اندازه گيرى، يك اختلاف با واقعيت دارد. به اين اختلاف مى گوييم خطا . 

E نشان مى دهيم. هميشه قدرمطلق خطا كم تر از واحد اندازه گيرى است.  در واقع خطا يعني مقدار واقعي منهاي مقدار اندازه گيري شده. خطا را با

 / E+2 5 E از يك ساعت كم تر است. يا مى گوييم وزن اين كتاب دو كيلو و نيم است يعنى E+3 و قدرمطلق 3 ساعت و خرده اى، يعنى مثلاً مى گوييم

0/ كيلو كم تر است. خطا مى تواند مثبت يا منفى بشود ولى هيچ وقت صفر نمى شود.  5 E از و قدرمطلق

 -3

كيلو   /0 5 اندازه گيرى واحد  اندازه گيرى،  اين  در    -4

0/ كيلو كم تر است.  5 بوده و خطا از

اندازه گيرى  واحد  از  خطا  گفتيم  قبل  سؤال  در    -5

از   | E | L (برحسب سانتى متر) مى فهميم E= +6 از كم تر است. پس الان، 

يك سانتى متر كم تر است. اين يعنى دقت خط كش ما، در حد سانتى متر بوده. 

حالا مى خواهيم برحسب ميلى متر بيانش كنيم. خب بايد برويم يك خط كش 

جديد با دقت ميلى متر پيدا كنيم و با آن دوباره اندازه  بگيريم. جواب هم معلوم 

نيست. 

6/ سانتى متر باشد.  217  فرض كنيد طول خط كش تا سه رقم اعشار

ميلى متر مى شود  برحسب  و   L E= +6 برحسب سانتى متر مى شود آن وقت 

L كه هيچ كدام از گزينه ها نيست.  E′= +62

 

اگر يك پديده، به چندتا متغير بستگى داشته باشد، مى توانيم آن متغيرها را اندازه بگيريم و سپس خودمان جواب پديده ي نهايى را حساب كنيم. 
مثلاً ضلع يك مربع را اندازه بگيريم و سپس محيط و مساحتش را حساب كنيم و مدل آن ها را بنويسيم. 

ضلع
a ( E) E ( E )

a E
a ( E) E E E E ( E )

= = + = + == + ⇒ 
= = + = + + = + + =

2 2 2 2 2
4 4 4 16 4 4

4
4 4 8 16 8 8

 محيط 

 مساحت

 خطاي محيط

 خطاي مساحت
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E+16 8 E3 يا ... صرف نظر كنيم. پس مدل مساحت مى شود: E2 يا E از يك كم تر است، مى توانيم از جمله هاى شامل البته چون قدرمطلق

(E) است. خب درست گفته! يك اصطلاح ديگر هم توى كتاب هست:  ، هشت برابر بزرگ تر از خطاى ضلع ( E)8  كتاب درسى گفته خطاى مساحت

خطاى اندازه گيرى در مساحت و محيط مربع منتشر مي شود.

) خطا افزايش مى يابد.   E)8 ) و در مساحت به اندازه ى E)4 E خطا داشتيم، اما توى محيط به اندازه ى يعنى ما توى ضلع مربع به اندازه ى

. پس داريم:  S R= π 2 مساحت دايره مى شود   -6

S R ( E) ( E E )= π = π + → = π + +2 2 23 9  اتحاد اول 6

E E= π + π + π 29 6

  S E≈ π + π9 6 E2 را بى خيال مى شويم. پس جواب مى شود راستى

خب برويم محيط و مساحت مربع را حساب كنيم:   -7

a محيط ( E) E= = + = +4 4 5 20 4

مساحت a ( E) E E E= = + = + + ≈ +2 2 25 25 10 25 10

E2 را بى خيال مى شويم.   
 

E بوده و در محيط به اندازه ى حالا نگاه كنيد ... خطاى اندازه گيرى ضلع مربع،

در  تأثير  اين  نسبت  پس  گذاشت.  اثر   E10 اندازه ى به  مساحت  در  و   E4

 . /2 5 10 يا
4 E يعنى

E
10
4 مساحت به محيط مى شود

 كتاب درسى پرسيده: خطاى ناشى از اندازه گيرى اضلاع، بيشتر در محيط 

مربع اثر مى گذارد يا در مساحت آن؟ خب توى اين سؤال كه در مساحت بيشتر 

اثر گذاشت. حالا برويم سؤال بعدى ....  

a باشد. محيط  E+ خب فرض كنيم ضلع مثلث   -8

و مساحت را نگاه كنيد. 

هم مساحتش   . x3 مى شود  ، x به ضلع متساوى الاضلاع  مثلث  محيط   

x23 است. 
4

= محيط x (a E) a E= + = +3 3 3 3  

x = مساحت (a E) (a aE E )= + = + +2 2 2 23 3 3 24 4 4  

a aE≈ +23 3
4 2   

E3 تبديل شد. اما در  )، در محيط به E آهان ... خطاى ناشى از ضلع (يعنى

aE3 رسيديم. سؤال گفته در محيط بيشتر اثر گذاشته است. 
2 مساحت به

E aE> 33 2 پس داريم:   

a⇒ > 33 2 ها مى توان گفت:   E بنابراين با حذف

a⇒ < 3
3

2

و اين يعنى:   

3 نداريم. خب نترسيد. بايد ساده تر كنيم: 
3

2

اما توى گزينه ها
×= = = =3 3 2 6 6 3 2 333 3 3

2

  

a جواب است.  < 2 3 پس در واقع

محيط،  و  مساحت  در  خطا  تأثير  از  منظور  نباشيد.   E علامت نگران   

قدرمطلق اين اعداد است و مشكلى براى نامساوى ها به وجود نمى آيد.  

 d E= +10 اين چيزى كه صورت سؤال گفته يعنى   -9

هم  فيزيك  (توى  باشد  يادتان  اگر  مى خواهد.  را  مساحت  حال   . E <
π
1

6 و

dπ است. 
2

4 ديديد) مساحت دايره

S d ( E) ( E E )π π π= = + = + +2 2 210 100 204 4 4 پس داريم: 

E2 هم صرف نظر كنيم. پس مى شود: قرار بود از



E
S ( E) Eπ= + = π + π

1

100 20 25 54   

 كم تر است:
π
1

6 E از حالا سؤال گفته بود

E E E× π π< → π < ⇒ <
π π

5
1

1 5 556 6 6   

5 كم تر است.
6 پس خطاى مساحت تقريبا از

E2 صرف نظر كرده ايم.  كلمه ى «تقريباً» را براى اين گذاشته است كه از

R باشد، مدل  E= +2 اگر مدل شعاع به صورت   -10

حجم را مى توانيم پيدا كنيم:

V R V ( E) ( E E E )= π ⇒ = π + = π + + +3 3 2 34 4 42 8 6 123 3 3
E هم چشم مى پوشيم: از توان هاى

E

V ( E) ( ) ( E)

′

≈ π + = π + π4 4 48 12 8 123 3 3


  

E ( E) E′ = π = π4 12 163 پس خطاى حجم مى شود:  

. E <
π

1
16 Eπ باشد، پس <16 1 ما مى خواهيم

، مدلش را بگذاريم: x خب به جاى   -11

y x x ( E) ( E)

E E E E

E E E
E

= − = + − +

= + + + − −

= + + +
≈ +

3 3

2 3

2 3

2 2

8 12 6 2

6 11 6
6 11

  

a) را يادآور شديم: b)+ 3  با عرض شرمندگى فراوان، اتحاد

(a b) a a b ab b+ = + + +3 3 2 2 33 3   

، E1 اگر پديده اى كه بررسى مى كنيم تابعى از چندتا متغير باشد، ممكن است هر كدام از آن متغيرها خطاى انداره گيرى خودشان را داشته باشند. يعنى

E2 و . . . داريم.

ها هم صرف نظر مى شود.  iE مسئله فرق زيادى با قبل ندارد، فقط اين جا از حاصل ضرب

خب مساحت مى شود طول ضرب در عرض:   -12

 S ab ( E )( E ) E E E E= = + + = + + +1 2 1 2 1 25 3 15 3 5  

 S E E≈ + +1 215 3 5 ها را بى خيال شويم:   E قرار شد ضرب 
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 . R hπ 2  حجم استوانه مى شود مساحت قاعده ضرب در ارتفاع، يعنى

برويم حجم اين استوانه را حساب كنيم:

 V R h ( E ) ( E )

( E E )( E )

= π = π + +

= π + + +

2 2
1 2

2
1 1 2

2 5

4 4 5
  

ها صرف نظر كنيم: E2 قرار بود از
( E )( E )
( E E E E )

≈ π + +

≈ π + + +
1 2

1 2 1 2

4 4 5
20 20 4 4

  

V مى شود: ها هم خوشمان نمى آيد، پس مدل E از ضرب

V ( E E ) E E≈ π + + = π + π + π1 2 1 220 20 4 20 20 4  

π4 برابر مى شوند. π20 و E2 به ترتيب E1 و يعنى

برويم حجم اين مكعب مستطيل را پيدا كنيم:    -14

V يعنى طول × عرض × ارتفاع  L L L= 1 2 3  حجم اين مكعب مستطيل،

است.  

 
V L L L ( E )( E )( E )

( E E E E

= = + + +

= + + +
1 2 3 1 2 3

1 2 1 2

3 4 6
12 4 3 )( E )

E E E E E

+

≈ + + + +

3

1 2 3 1 3

6

72 24 18 12 4 E E+ 2 33

ها  E ها بود. خب قرار بود از ضرب iE  جملاتى كه خط زديم، شامل ضرب

صرف نظر كنيم. 

E224 نديديم.    پس در مدل حجم اين مكعب،

جامعه ي آمارى يعنى تمام افراد يا اشيايى كه مى خواهيم بررسى خاصي در مورد آن ها انجام دهيم.

دقت كنيد كه مى خواهيم در مورد آن ها بررسى كنيم. اگر اين بررسى را روى همه ي افراد جامعه انجام دهيم مى گوييم سرشمارى كرديم. البته معمولاً 

زورمان نمى رسد همه را بررسى كنيم.

چرا؟ چون گران تمام مى شود، وقتمان را خيلى مى گيرد، افراد در دسترس نيستند و جامعه ممكن است از بين برد. مثلاً مى خواهيم ضربان قلب را در حين سقوط 

ECG (نوار قلب) وصل كنيم!!! هواپيما بررسى كنيم. سرشمارى يعنى همه ى مردم جامعه را سوار هواپيما كنيم، بعد سقوط كنيم و به همه ي افراد دستگاه

پس سرشمارى خيلى عملى نيست. چه كار كنيم؟ خب به قول كتاب درسي تان، مشت نمونه ى خروار است. يعنى به جاى همه ى جامعه، يك نمونه از آن 

برمي داريم و بررسى مي كنيم. نمونه در واقع يك زيرمجموعه از جامعه است. راستى به جاى تعداد اعضا مى گوييم اندازه. پس تعداد اعضاى جامعه را اندازه ى 

جامعه و تعداد اعضاى نمونه را اندازه ى نمونه مى ناميم.     

  -15

در  اما  مى كنيم.  بررسى  را  همه  سرشمارى،  در    -16

نمونه گيرى، فقط بعضى ها را بررسى مى كنيم.   

حالا اگر اندازه ى نمونه (يعنى اندازه ى زيرمجموعه) برابر اندازه ى جامعه بشود، 

يعنى سرشمارى كرده ايم. 

مهم ترين  نمونه گيرى  «عمل  گفته  درسى  كتاب    -17

بخش آمار را تشكيل مى دهد».

حالا چرا؟ چون نمونه بايد خصوصيات جامعه را نمايان كند. براى اين كه گروه 

كوچكى از اعضا بتوانند خصوصيات عده ى بزرگ ترى را بيان كنند بايد به نحو 

مناسبى انتخاب بشوند. مثلاً نمونه بايد به اندازه ى كافى بزرگ باشد و انتخاب 

اعضايش هم از قاعده و قانون خاصى پيروى نكند. 

يادتان هست كه ما مى خواستيم در مورد جامعه يك چيزى را بررسى كنيم؟!

بعد فهميديم زورمان به جامعه نمى رسد (پول و وقت و دسترسى اش را نداريم)

پس رفتيم سراغ قسمتى از جامعه، يعنى يك نمونه از بين اعضا انتخاب كرديم. 

بعد گفتيم اين نمونه گرفتن، كار مهمى است و بايد انتخاب نمونه، قاعده ى خاصى (پارتى بازى) نداشته باشد. 

كتابتان گفته بايد جورى نمونه گيرى بشود كه: 

اولاً امكان انتخاب هر عضو جامعه به عنوان عضوى از نمونه باشد. 

ثانياً هر فردى براى شركت در نمونه، همان قدر سهم داشته باشد كه بقيه دارند. 

به اين نمونه ى خوب مى گوييم نمونه ى تصادفى ساده؛ يعنى بايد شانس تمام افراد جامعه براى انتخاب در نمونه ى تصادفى ساده، با هم برابر باشند.    

 -18

آدم ها، به خاطر اعتقادات (مثلاً نحس بودن سيزده) يا سليقه و سابقه ى ذهنى، نمى توانند نمونه ى تصادفى ساده انتخاب كنند. ما هم كه دقيق هستيم و 

مى خواهيم همه ى عضوهاى جامعه، شانس مساوى انتخاب شدن داشته باشند، پس چه كار مى كنيم؟ به آدميزاد دو پا نمى شود اعتماد كرد، مى رويم سراغ 

كامپيوتر. هر چى باشه پارتى بازى نمى كنه.....
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عددى  كه  خودمان)   random (همون دارند.   RND يا  RAN اسم به  عملگر  يك  برنامه نويسى)،  (زبان هاى  كامپيوترها  و  مهندسى  ماشين حساب هاى 
1 توليد مى كند. تصادفى بين0 و

اين عدد را ضرب در اندازه ى جامعه مى كنيم، بعد اعشارش را حذف كرده و يك واحد اضافه مى كنيم.

/ / +× = → →10 431 500 215 5 215  اعشار حذف 216
0/ را مى دهد. در جامعه اى با اندازه ى500 نفر داريم:  431 مثلاً كامپيوتر ما

216 امُ را برداريم. يعنى به عنوان عضو نمونه، بايد نفر

RND را مى زنيم. 3 عضوى مى خواهيم. سه بار 20 ، نمونه اى 1 تا حالا فرض كنيد از

0/ را مى دهد. بنابراين داريم: 877 0/ و 593 ، /0 108 ]اعداد  / ] [ / ]× + = + =0 108 20 1 2 16 1 3

[ / ] [ / ]× + = + =0 593 20 1 11 86 1 12

[ / ] [ / ]× + = + =0 877 20 1 17 54 1 18

20 برداريم.     1 تا 3 تايى از 18) را به عنوان نمونه ى 12 و ، 3 18 (عضوهاى شماره ى 12 و ، 3 يعنى بايد

كنيم: ضرب  اندازه  در  را  رندم  عدد  شد  قرار    -19

  75 74 و يكى اضافه كنيم: / بعد اعشارش را برداريم: /× =200 0 374 74 8

   -20

n ضرب  n مى خواهيم، عدد تصادفى را در 1 تا  وقتى نمونه ى تصادفى از

نمونه ى  اگر  حالا  مى كنيم.  اضافه  يكى  و  مى اندازيم  را  اعشارش  بعد  مى كنيم، 

جامعه  اندازه ى  در  ضرب  را  تصادفى  عدد  بايد  مى خواهيم،   b تا  a از تصادفى 

a تا اضافه كنيم.  )كنيم، بعد اعشارش را بيندازيم و b a تا (يعنى تعداد اعداد از

پس اگر فرمول دوست داريد: 

عضو انتخابى = × عدد تصادفى] [ اندازه ى جامعه  + شماره ى عضو اول

[ / ] [ / ]= × + = + =0 614 65 23 39 9 23 62 مثلاً در اين تست:   

). حتماً مى دانيد...  − +87 23 1 65 تا است. ( ، تعداد اعداد 87 23 تا  از

عرض شود كه ما مى خواستيم در مورد جامعه ، يك چيزى را بررسى كنيم. سرشمارى (يعنى بررسى همه ى افراد) سخت بود. 

ما هم رفتيم دنبال نمونه. يك نمونه ى تصادفى ساده گرفتيم و مى خواهيم روى آن بررسى كنيم. 

مثلاً مى خواهيم قد اعضاى اين نمونه را اندازه بگيريم. اعدادى كه به دست مى آوريم را داده مى نامند. پس داده يعنى نتايج حاصل از بررسى نمونه ى آمارى. 

حالا اين داده ها را چه جورى به دست مى آوريم؟ مثلاً قد را اندازه مى گيريم؛ رنگ چشم را مى بينيم؛ معدل را مى پرسيم؛ در مورد ويژگى هاى اخلاقى، يك 

فرم پرسش نامه مى دهيم كه پر كنند؛ در مورد بعضى چيزها هم از داده هايى استفاده مى كنيم كه قبلاً تهيه شده اند. مثلاً در مورد زلزله هايى كه رخ داده اند 

يا چيزهاى مربوط به گذشته ...) و پس روش هاى جمع آورى داده ها عبارت اند از: 

 پرسش (كتبى با پرسش نامه يا شفاهى)   مشاهده و ثبت وقايع 

 آزمايش و اندازه گيرى  استفاده از داده هاى موجود (از پيش تهيه شده)

با توجه به حرف هايي كه زدم، الگوي خاص مناسب نيست.21-  

 

طرح پرسش نامه خيلى مهم است. بايد ببينيم چه چيزى را مى خواهيم بدانيم؟ از چه مطالبى بايد بپرسيم؟ 

دقت كنيم كه اطلاعات غيرضرورى نگيريم؛ سؤالات ساده و واضح بپرسيم كه چند برداشت مختلف نشود؛ جواب ها تا حد ممكن يك كلمه اى باشند؛ در 

مورد سن (خانم ها) و يا درآمد (آقايان) به جاى اعداد دقيق، بازه هاى مشخص بدهيم؛ سؤالات يا كلمات هدايت كننده ندهيم؛ پاسخ هاى كيفى را دسته بندى 

كنيم و ...

در ضمن بايد با مردم مؤدبانه برخورد كرد! يعنى روش پاسخ گويى به پرسش نامه را هم به آن ضميمه كنيم و آخرش هم تشكر كنيم. 

 يك جايى يك پرسش نامه به رتبه هاى برتر كنكور داده بودند. اين پرسش نامه بدترين پرسش نامه ى آمارى در تاريخ رياضيات بود. سؤال اول پرسيده 

8 خط جا گذاشته بودند، بعد پرسيده بودند كدام كتاب هاى ناشران ديگر را استفاده  بودند كدام كتاب هاى ما را استفاده كرديد؟ (كتاب هاى خودشان) و

كرديد؟ و نصف خط جا گذاشته بودند. خداوند همه را به راه راست هدايت كناد.

 از عباراتى مثل «بزرگ» و «كوچك» كه معيار مشخصى ندارند استفاده نمى كنيم.

  به پاسخ دهنده، نظر خودمان را تحميل نمى كنيم. مثلاً نمى پرسيم «نظرتان در مورد برنامه ى كامل شده چيست؟»

چون عبارات «كامل شده» نظر مثبت القا مى كند.   

   -22
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توى آمار، ما يك چيزى را بررسى مى كنيم. چرا بررسى مى كنيم؟ چون از يك آدم به يك آدم ديگر با هم فرق دارد. مثلاً هيچ وقت در يك بررسى آمارى، 

تعداد چشم هاى افراد سالم را بررسى نمى كنند. چون مال همه ى افراد يك جور است. بررسى هاى آمارى، به ويژگى هايى اختصاص دارد كه متغير هستند. 

به اين ويژگى ها (يعنى به موضوع مورد مطالعه) مى گوييم متغير تصادفى.

دو جور متغير تصادفى داريم.

 متغيرهاى كمى: مقدار اين متغيرها با عدد معلوم مى شود. يا اندازه گيرى مى كنيم يا مى شماريم.

مثلاً قد، وزن، هزينه، دما، ميزان بارندگي، ميزان آلودگى هوا، شدت زلزله و ... كمى اند.

 متغيرهاى كيفى: اين متغيرها با يك كلمه يا نوع معلوم مى شوند. يعنى فقط اسم دارند. اندازه گيرى يا شمارش در كار نيست. مثلاً نوع گروه خون، 

، جنسيت، نوع شغل، نوع كشت (آبى باشد يا ديم باشد)، سطح تحصيلات و ... كيفى اند. RH نوع

خود متغيرهاى كمى دو جور هستند:

b را بگيرد، هر مقدار بين آن ها را هم بتواند بگيرد. a و  متغير پيوسته يعنى متغيرى كه اگر دو مقدار

مثلاً قد، وزن، زمان، هزينه، ميزان بارندگى، اكثر پديده هاى فيزيكى مثل سرعت، شتاب، جريان، ولتاژ، مقاومت و اكثر مقادير هندسى مثل اندازه ى زوايا، 

مساحت، محيط، حجم و ... متغيرهاى پيوسته اند.

 متغير گسسته يعنى متغيرى كه پيوسته نيست. يعنى هر مقدار بين دو مقدارش را نمى گيرد.

2/ طبقه نداريم). تعداد  4 معمولاً اين متغيرها از نوع شمارشى و تعدادى هستند. مثلاً تعداد طبقات ساختمان (دو طبقه داريم، سه طبقه هم داريم اما

مكالمات، تعداد بيماران، تعداد روزهاى بارانى، تعداد تصادفات و ... گسسته اند.

كيفي ها هم دوجورند.

 اكثر متغيرهاي كيفي، اسمي هستند. يعني فقط نوع دارند. مثلاً گروه خون، رنگ، وضع تأهل، وضع مسكن، وضع سواد (باسواد يا بي سواد)، جنسيت، 

نوع تلفن (ثابت يا همراه)، نوع بيماري و ...

 گروه كوچكي از متغيرهاي كيفي، يك نوع ترتيب طبيعي دارند. به آن ها كيفي ترتيبي مي گوييم.

مثلاً مراحل تحصيل (دبستان، راهنمايي، دبيرستان، دانشگاه)، مدارك تحصيلي، مراحل رشد، مراحل زندگي، روزهاي هفته، فصل ها و ماه هاي سال و ... 

ترتيبي اند.

اين هم هست:

   

 
كمي (عددي)   

 كيفي (حالت و نوع)

داده 

پيوسته  ←اندازه گيري
گسسته  ←شمارش

 اسمي ←فقط اسم دارد
 ترتيبي ←نوعي ترتيب طبيعي دارد

  -23

گروه خون، كيفي اسمي است! اين هم سراسري 90. 

  -24

مثلاً گاهى تخم مرغ را براساس تعداد مى خريم. بعضى چيزها را براساس وزن 

مى خريم. 

خب تعداد، متغير گسسته است. 

  -25

شدت زلزله، ميزان آلودگى هوا و هزينه ى بيمه پيوسته اند. چون اندازه گيرى 

به  غلط ها  و  تعداد درست ها  با شمارش  را  ادبيات كنكور  اما درصد  مى شوند. 

دست مى آوريم. 

  اگر همه ي تست ها را درست بزنيد، درصد ادبيات مى شود100. حالا اگر 

96 تا100، هيچ مقدارى  . بين 96 باشيد، درصدتان مى شود يك نزده داشته 

97 درصد  25 سؤال دارد) وجود ندارد. يعنى هيچ كس نمى تواند در ادبيات (كه

98 درصد بزند! پس گسسته است.  يا

پيوسته  باشد،  اعشار داشته   تصور غلطى وجود دارد كه هر داده اى كه 

است. اين طور نيست! 

2/ هم باشد ولى داده ى گسسته است.  5 مثلاً تعداد طبقات ساختمان مى تواند

هم چنين درصد كنكور يا نمره هاى امتحانى شما، با اين كه اعشارى هم هست، 

ولى داده ى گسسته است. 

تصادفى  عدد   ، RAN جواب در  حساب،  ماشين    -26

) بين صفر و1 مى دهد كه پيوسته است. ما اين عدد را در اندازه ى جامعه  a )

b گسسته است.  ضرب مى كرديم و اعشارش را حذف مى كرديم. پس حاصل
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دامنه ى تغييرات يعنى اختلاف بيشترين و كم ترين داده. 

R max min= − R نشان مى دهند. پس: آن ها را با

وقتى دامنه ى تغييرات كوچك است احتياجى به دسته بندى نيست. چون اعضا به هم نزديك اند و اختلاف زياد ندارند؛ مى گوييم جامعه يك دست است اما 

هر چه قدر دامنه ى تغييرات بزرگ تر باشد، نمى توانيم جامعه را يك دست فرض كنيم و مجبوريم دسته بندى كنيم. 

پس دامنه ى تغييرات يعنى طول بازه اى كه متغير در آن تغيير مى كند. اگر دامنه ى تغييرات صفر بشود تمام داده ها با هم مساوى اند. 

 بعضى وقت ها، به همان دلايل كه در مورد سرشمارى گفتيم، ممكن است نتوانيم دامنه ى تغييرات جامعه را حساب كنيم. بلكه به جايش دامنه ى 

تغييرات نمونه را حساب مى كنيم. 

كتاب درسى از شما پرسيده دامنه ى تغييرات جامعه بزرگ تر است يا نمونه؟ خب دامنه ى تغييرات جامعه بيشتر يا مساوى دامنه ي تغييرات نمونه است. 

(اگر گفتى چرا؟)

 -27

 -28

 درسته. چون دامنه ي تغييرات جامعه، بيشتر يا مساوى نمونه است. مثلاً 

بلندترين و كوتاه ترين  انتخاب كنيم، اختلاف قد  را  نفر   4 از كلاس شما اگر 

24 سانتى متر است. در كل كلاس، اختلاف بلندترين و كوتاه ترين نفر،  آن ها

4 نفر هم توى كلاس اند) 24 سانتى متر باشد. (چون همين نمى تواند كم تر از

0/ متر اختلاف قد هست،  5 4 نفر از كلاس شما،  هم درسته. وقتى بين

خب در كل كلاس هم حداقل نيم متر اختلاف هست.

اما  غلطه، وقتى بين چند نفر انتخابى، دامنه ى تغييرات قدها كم است 

نمى شود گفت در بين كل كلاس هم كم است. شايد آدم هاى بلندتر و كوتاه ترى 

در افراد كلاس باشند كه توى نمونه نيستند.

دامنه ى تغييرات، اختلاف بيشترين و كم ترين بود.    -29

99 است. الان بيشترين121 و كم ترين

R = − =121 99 22 پس داريم:  

 3 وقتى به هر داده سه واحد اضافه مى كنيم، همه   -30

واحد زياد مى شوند.

تا زياد مى شوند. مثل اين كه همه بروند روى  3 پس بيشترين و كم ترين داده هم

3 سانتى! اختلاف بيشترين قد و كم ترين قد كه فرقى نمى كند.  يك سكوى

ببينيد:
R max min= − → تا اضافه كنيم3به هر كس 

R (max′ = + 3 ) (min− + 3 ) max min R= − =

پس اضافه كردن عدد ثابتى به همه ى داده ها (يا كم كردن عدد ثابتى از همه ي 

R تغيير نمى كند! داده ها ) اثري روى دامنه ي تغييرات نمى گذارد. يعنى

R و تعداد  بعد از پيداكردن دامنه ى تغييرات، بايد تعداد دسته ها را معلوم كنيم. البته صورت مسئله به ما تعداد دسته ها را مى دهد. اگر دامنه ى تغييرات

=  دامنه ي تغييرات 
 تعداد دسته

 طول دسته
 

RC است، پس داريم:  k= k باشد، طول هر دسته دسته ها

24= مى شود. 46 6 دسته بخواهيم، طول دسته ها 24 باشد و ما مثلا اگر دامنه ى تغييرات

24= مى شد. 38 8 دسته مى خواستيم، طول هر دسته در همين داده ها، اگر

، يعنى: RC k= گفتيم كه   -31

=  دامنه ي تغييرات 
 تعداد دسته

   طول دسته
R=5 10 k است. پس داريم:  =10 C و = 5 حالا در اين مسئله،

R⇒ = 50 بنابراين دامنه ى تغييرات برابر است با: 

5 داريم. شش دسته با طول   -32

R را پيدا كنيم: ، مى توانيم k = 6 C و = 5 پس
R RC Rk= ⇒ = ⇒ =5 306   

يعنى دامنه ي تغييرات30 است. سؤال گفته بيشترين داده50 بوده است؛ پس 
R

maxR max min min min=
== − → = − ⇒ =30

50 30 50 20 داريم: 

 

20 بوده. بنابراين كم ترين داده

دامنه ى  يعنى   4 دسته ى طول  به  طبقه   9   -33

R بوده است. kC= = × =9 4 36 تغييرات

8 داده بين داده ى ماكسيمم و مينيمم اضافه مى كنيم. پس دامنه ى  حالا گفته

هستند،  مينيمم  و  ماكسيمم  بين  جديدها  (چون  نمى كند  فرقى  تغييرات 

تغييرى نداريم):  

  
C C′ = − = − =1 4 1 3 اما يك واحد از طول دسته كم مى كنيم. يعنى: 

Rk C
′ = = =′

36 123 12تا، ببين:  حالا چندتا دسته داريم؟ خب
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الان كه در خدمت شماييم، دامنه ي تغييرات را حساب كرديم، تعداد دسته ها را مى دانيم، طول دسته ها را هم معلوم كرده ايم. حالا وقت دسته بندى است. 

تا دسته اين جورى عمل  4 20 و30 هستند (دامنه ى تغييرات مى شود10) براى يعنى بايد دسته ها را پيدا كنيم. مثلاً وقتى ماكسيمم و مينيمم داده ها

2/ تقسيم بندى كنيم: 5 4 قسمت با طول RC است. يعنى بايد فاصله ى20 تا30 را به /k= = =10 2 54 مى كنيم؛ طول هر دسته

 [ , / ) ,[ / , ) ,[ , / ) ,[ / , ]20 22 5 22 5 25 25 27 5 27 5 30     

a] هستند. يعنى عدد انتهايى هر دسته، جزء دسته ى بعدى است. البته در مورد دسته ى آخر، چون دسته ى بعدى  ,b) دقت كنيد كه دسته ها به صورت

نداريم مجبوريم بازه ى بسته بگيريم.

به عدد شروع دسته ها مى گوييم حد پايين يا كران پايين دسته. به عدد آخر هر دسته هم مى گوييم حد بالا يا كران بالا.

. /22 5 ] بود، پس حد بالاى دسته ي اول مى شود , / )20 22 5 در مثال بالا، دسته ى اول

من اين جورى دسته ها را نشان مى دهم:  

max مى رويم. C به طرف داده ي min با قدرنسبت  در واقع يك تصاعد حسابى روى محور ساخته مى شود. از داده ى

R = − =72 32 40 دامنه ى تغييرات مى شود:    -34
RC k= = =40 85 تا دسته داريم، پس طول هر دسته برابر است با:  5 حالا

تا جلو برويم: 8 تا 8 32 شروع كنيم و برويم سراغ دسته بندى: بايد از

. ] است و كران پايينش مى شود40 , )40 48 پس دسته ى دوم،

دسته ها طول  پس  است.   −86 92 آخر دسته ى    -35

8 تا دسته داريم.  ، شش تا فاصله دارد) سؤال گفته 92 86 تا C بوده (از = 6

پس مى توانيم دامنه ى تغييرات را پيدا كنيم:
C
k

R RC Rk
=
== → = ⇒ =6

8 6 488   

از طرفى دامنه ى تغييرات، اختلاف بيشترين و كم ترين بود. الان بيشترين داده 

92 است.  (حد بالاى دسته ي آخر)

R max min min min= − ⇒ = − ⇒ =48 92 44 پس داريم: 

44 بوده. يعنى داده ى مينيمم

 محور را مى بينيم: 

 − =92 86 6 ما بايد از دسته ى هشتم، به دسته ى اول بياييم. طول هر دسته هم 

6× عقب برويم: 8 92 به اندازه ي است. پس بايد از



min
×

= − =
6 8

92 48 44   

اين حدود دسته چى ميگن؟ دوتا چيز:   -36

] است، داده  ى مينيمم 45 بوده. , )45 51 اولاً وقتى دسته ى اول

C بوده. = − = − =51 45 57 51 6 ثانياً طول دسته ها

حدهاى  اختلاف  دسته،  پايين  و  بالا  حد  اختلاف  همان  دسته ها  طول   

بالاى دو دسته ي متوالى يا اختلاف حدهاى پايين آن ها است. 

R = 30 دامنه ى تغييرات را هم داريم:

پس تعداد دسته ها را مى شود پيدا كرد: 
R
C

RC kk k
=
== → = ⇒ =30

6
306 5   

تا دسته داريم.  5 يعنى

هدف از دسته بندى داده ها صرف نظر از اختلاف هاى جزئى است. يعنى داده هاى توى يك دسته، فرق زيادى با هم ندارند و آن ها را يكى مى گيريم. خب مثلاً 

] را مى خواهيم يكسان بگيريم. , )12 16 همه ى اعداد دسته ى

16 بگيريم؟ هيچ كدام! بهترين انتخاب اين است كه مقدار مشترك داده ها را عدد وسطى دسته بگيريم. به اين عدد  12 بگيريم يا همه را به نظر شما همه را

مى گوييم مركز دسته يا نشان دسته يا نماينده ى دسته. 

مركز دسته i i
i

a bx +
= = 2 i برابر است با:   i[a ,b ) در واقع ارزش مشترك يا اندازه ى مشترك داده ها در دسته ي

روى محور هم ببينيم:    

C است.
2  فاصله ى مركز دسته از انتها و ابتداى دسته برابر

i i i
C Cx a b= + = −2 2    

i i
Ca x= − 2 C بيشتر و كم ترند:  

2 اين جورى هم مى شود گفت كه حدود دسته، از مركز دسته

i i i i i i
C C Cb x [a ,b ) [x ,x )= + ⇒ = − +2 2 2    
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C است، ببين:    يك چيز كوچولوى ديگر هم بگوييم و تمام: فاصله ى مركز دسته هاى متوالى از هم برابر

n nx x x x x x x x C−− = − = − = − =4 3 3 2 2 1 1   

تعداد  ؛  R = − =96 75 21 مي شود تغييرات  دامنه ي    -37

 ، RC k= = =21 37 مي شود دسته  هر  طول  پس  گفته)  (سؤال  است.   7 هم دسته ها 

بنابراين دسته ها عبارت اند از:  

 x / /= + =5 87 1 5 88 5 ما مركز دسته ي پنجم را مي خواستيم: 

 k = 5 دسته ها تعداد  و   C = 6 دسته ها طول    -38

R kC= = 30 است. پس دامنه ى تغييرات مى شود: 

 دامنه ى تغييرات برابر اختلاف ماكسيمم و مينيمم بود: 
R

maxR max min min min=
== − → = − ⇒ =30

70 30 70 40  

] و مركزش هم , )40 46 يعنى كم ترين داده40 بوده. پس دسته ى اول مى شود

، محور را هم ببينيد: x =1 43 40+ است؛ يعنى 3 40+ يا 46
2

 x += + = − = =1
40 4640 3 46 3 432  

اين تمرين كتاب در صفحه ى61 جالب بود! طول    -39

− است. پس جدول كامل اين بود:  =11 7 4 دسته ها

e

m

c

k

−
− ←

−
− ←
−

7 11 9
11 15 13

15 19 17
19 23 21
23 27 25

 

 حدود مركز

 
m درست نيست.  = 27 يعنى بين گزينه ها ،

وقتى كوچك ترين و بزرگ ترين داده را مى دهند،    -40

فقط يك كار مى شود كرد؛ چه كارى؟ 

خب دامنه ي تغييرات را حساب مى كنيم: 

R max min / / /= − = − =22 6 17 2 5 4  

دوم دسته ى  پايين  كران  گفته  خودش  حالا 

17/ است. يعنى اين جورى:  8

دوم

  
 . ( / / / )− =17 8 17 2 0 6 C بوده /=0 6 پس طول دسته هم

R /k C /= = =5 4 90 6 بياييد تعداد دسته ها را حساب كنيم: 

تا دسته داريم. اين جورى:  9 پس دقيقاً

به  دسته  طول  نصف   ، /22 6 از يعنى  مى خواهد.  را  آخر  دسته ى  مركز  حالا 

عقب بياييم: 

مركز دسته ي نهم Cx b / / /= = − = − =9 9 22 6 0 3 22 32

تعداد دسته ها را داده، اختلاف بيشترين و كم ترين    -41

R است. (يعنى همون دامنه ي تغييرات).  داده هم كه

R و مى توانيم طول دسته را پيدا كنيم:  = 28 k و = 7 پس مى دانيم
RC k= = =28 47   

حالا به محور نگاه كنيد: 

تا دسته، دسته ى چهارم وسط است. سؤال گفته نشان دسته ى وسط، 7 بين

را   b7 يعنى هستيم.  آخر  دسته ى  بالاى  حد  دنبال  ما  است.   x =4 26

مى خواهيم. 

b7 چه قدر فاصله است؟ چندتا دسته؟  26 تا دوباره به محور نگاه كنيد ... از

خب سه تا دسته ى كامل و يك نصفه. يعنى داريم: 
Cb C / C= + + = +7 26 3 26 3 52   

4 بود. پس مى توانيم حد بالاى آخرى را پيدا كنيم:  C هم كه

b ( )= + + = + =7
426 3 4 26 14 402   

روى محور هم بد نيست: 

b = + =7 26 14 40   

] است، طول دسته , )23 26 چون حدود دسته ى اول   -42

 R kC= = × =12 3 36 ) پس دامنه ى تغييرات )− =26 23 3 C بوده = 3

است. 

9 طبقه دسته بندى مى كنيم. دامنه ى تغييرات كه  حالا گفته اين داده ها را در

36 است. طول دسته هاى جديد برابر است با:  فرقى نكرده، يعنى همون
RC k

′ = = =′
36 49   

شروع   23 يعنى مينيمم  داده ى  از  مى خواهد.  را  وسط  دسته ى  مركز  حالا 

 min , C= =23 4 مى كنيم و دسته ها را مى نويسيم:  

] است و مركزش  , )39 43 پس دسته ى وسط يعنى دسته ى پنجم به صورت
a b

x
+ += = =5 5

5
39 43 412 2 مى شود:   

به  از داده ى مينيمم  (يعنى مركز دسته ى پنجم)،   مركز دسته ى وسط 

/ جلوتر است.   C4 5 اندازه ى

x min / C / ( )= + = + = + + =5 4 5 23 4 5 4 23 16 2 41 پس داريم: 
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C مى شود  k باشد، جواب = 7 R و = 25 C عدد صحيح شد! ولى بعضى وقت ها اين جور نمى شود. مثلاً اگر RC استفاده كرديم، جواب k= تا الان هر بار از

. /3 5714 تقريباً

3/ كه به درد نمى خورد. چون هدف از دسته بندى، از بين بردن اختلاف هاى جزئى داده ها بود نه اين كه در حد يك هزارم و  5714 خب دسته به طول

C را عدد مناسب ترى بگيريم. يك صدم دقيق بشويم. پس بايد

/ را مى پوشاند ولى  /× =7 3 5 24 5 3/ فاصله اى به طول 5 7 دسته با طول 3/ را برداشت. چون 5 4 خوب است. دقت كنيد كه نمى شود 3/ يا 6 مثلاً

25 است. دامنه ى تغييرات ما

C اعشارى شد، بايد عدد مناسب ترى بيشتر از آن برداريم. پس اگر

در تست معمولاً به سمت بالا گرد مى كنيم؛ يعنى عدد صحيح بعدى را مى گيريم.

 -43
R
k

RC C /k
=
== → = ≈26

6
26 4 336 طول دسته ها مى شود:   

C بگيريم.  = 5 اما سؤال گفته دسته به طول صحيح، پس مجبوريم

 ، 4 طول به  دسته   6 درسى تان: كتاب  قول  به  نيست.  كافى   C = 4  
6 26 واحدى را نمى پوشاند. حالا مجموع طول دسته ها را مى خواهيم. فاصله ي

 . × =6 5 30 5 گرفتيم. مجموع طول ها مى شود تا دسته بود و طولشان را هم

C اعشارى بشود، خودمان درستش مى كنيم و عدد مناسب ترى بيشتر از آن مى گيريم. كتابتان گفته موضوع تقارن از زيباترين  در سؤال قبلى ديديم كه اگر

مفاهيم رياضى است. ما هم كه دنبال زيبايى هستيم (پناه بر خدا)، پس دسته بندى را متقارن مى كنيم.

C مناسب ترى انتخاب مى كنيم، جمع طول دسته ها از دامنه ى تغييرات بيشتر است. آن وقت حد بالاى دسته ى آخر، از  قضيه اين جورى است كه وقتى

داده ى ماكسيمم بيشتر مى شود (يعنى دسته ها از دامنه ى تغييرات بيرون مى آيند). ما به خاطر تقارن و زيبايى، اين مقدار اضافى را دو قسمت مى كنيم و 

5 گرفتيم كه30  26 بود و ما شش دسته به طول در سروته مى گذاريم. يعنى دسته ى اول را زودتر شروع مى كنيم. مثلاً در سؤال قبل، دامنه ي تغييرات

4 تا را در دو طرف مى گذاريم يعنى دسته ى اول را دو واحد زودتر شروع مى كنيم: . اين 26 تا بيشتر از 4 واحد مى شود. يعنى

    
دسته هاي عادي:

دسته هاي متقارن:   

كتاب درسى گفته اين دومى خوشگل تر است. من بى تقصيرم!

مى شود داده ها  اين  تغييرات  دامنه ى    -44

 RC /k = = 22 3 676 تا دسته، بايد طول دسته 6 ، براى R = − =41 19 22

تا  6 حالا بگيريم.   C = 4 بايد خواسته  دسته صحيح  طول  سؤال  چون  باشد. 

22 است.  24 واحد مى شود. اما دامنه ى تغييرات ما 4 داريم كه دسته به طول

پس دو واحد اضافه داريم كه قرار شد در سروته بگذاريم. (هر طرف يك واحد) 

پس دسته ها به اين صورت است: 

 
] است. , )22 26 بنابراين حدود دسته ي دوم

بعد از دسته بندى بايد ببينيم چند نفر در هر دسته هستند. مثلاً معلم شما مى پرسد:

14 هستند و .... 12 تا 12 اند؟ چند نفر بين چند نفر بين10 تا

به تعداد دفعات تكرار يك داده يا تعداد داده هاى يك دسته مى گوييم فراوانى. البته درست تر اين است كه بگوييم فراوانى مطلق (ولى تنبلى است و هزار دردسر!).

i

i

x
f

1 2 3 4 5 6
5 4 3 3 3 2 20 بار پرتاب تاس را طبقه بندى كرديم:  if نشان مى دهيم. مثلاً اعداد حاصل از ix را با فراوانى مطلق داده ى

f است. بقيه ي فراوانى ها هم معلوم اند: =4 3 x برابر =4 4 3 بار ظاهر شده. يا به زبان رياضى: فراوانى داده ى ، 4 از اين جدول مى فهميم عدد
f , f , f
f , f
= = =

= =
1 2 3

5 6

5 4 3
3 2

   
kf f ... f n+ + + =1 2  جمع همه ى فراوانى ها مى شود تعداد كل افراد نمونه. يعنى داريم: 

چيزى كه سؤال گفته يعنى جدول اين شكلى بوده:    -45

f 12 9 9 5 5 5 1 1   

ما تعداد داده ها را مى خواهيم. پس بايد فراوانى ها را با هم جمع كنيم: 

n f f ...= + + = + + + + + + + =1 2 12 9 9 5 5 5 1 1 47  
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20 گرفته اند. حالا سهم دانش آموزان قوى تر در كدام كلاس  18 تا 7 نفر نمره ى 20 آورده اند و توى يك كلاس ديگر، 18 تا 3 نفر نمره ى توى يك كلاس

3 نفر از بين10 نفر، خيلى بهتر  بيشتر است؟ يك كم فكر كنيد... به اين سؤال نمى شود جواب داد! چون به تعداد كل نفرات هر كلاس بستگى دارد. مثلاً

( )<7 3
100 10 7 نفر در بين100 نفر است. از

يعنى فراوانى مطلق چيز به دردبخورى نيست. مهم اين است كه ببينيم آن دسته (يا داده) به نسبت كل چه قدر سهم دارد.

پس فراوانى را تقسيم بر تعداد كل مى كنيم تا نسبت به دست بيايد. به اين نسبت مى گوييم فراوانى نسبى:
ifفراواني نسبي

n=  فراواني =
جواب فراوانى نسبى يك عدد كسرى بين0 و1 مى شود.    كل (جمع فراواني ها)

f f f f ... n...n n n n
+ +

+ + = = =1 2 1 2 1  جمع همه ى فراوانى هاى نسبى مى شود1. چون: 

پس براى از بين بردن تأثير اختلاف نمونه ها (كلاس هاى بزرگ و كوچك)، فراوانى را بر كل تقسيم مى كنيم.

 -46

خب گفتيم فراوانى نسبى يعنى فراوانى تقسيم بر    -47

جمع فراوانى ها = تعداد كل  تعداد كل. اول تعداد كل را پيدا كنيم:  

n f f f f= + + + = + + + =1 2 3 4 6 8 4 12 30   
f
n = =3 4 2

30 15 حالا فراوانى نسبى دسته ي سوم:  

فراوانى نسبى چى بود؟ فراوانى تقسيم بر كل!   -48

n است. پس داريم:  = 80 0/ و تعداد 05 سؤال گفته فراوانى نسبى

i
i

f/ f /= → = × = × = =5 4000 05 0 05 80 80 480 100  طرفين و وسطين 100
 

4 است.  يعنى فراوانى مطلق اين طبقه،

if بود. پس داريم: 
n فراوانى نسبى   -49

 / / nn= → =120 15 0 15  طرفين و وسطين 12

n /⇒ = = = 1212 12
0 15 15

100

×
4

5

100
15

= × =4 20 80  

تا بوده.  آهان، تعداد كل داده ها80

حال پرسيده فراوانى نسبى دسته اى با10 داده چه قدر است؟ خب كارى 

فراوانى نسبى f
n= = =10 1

80 8 نداره:   

 مى توانيم مستقيماً از تناسب برويم: 
 /

x
12 0 15
10

 
 فراواني فراواني نسبي

/ /x ×= =10 0 15 1 5
12 12 x را هم بلديم حساب كنيم:   مقدار

x = = =
3

3 12
12 24 8 3 كار تمام است:  

2 1/ بنويسيم 5 اگر به جاى

f f
n =4 4

80 فراوانى نسبى دسته ى وسط مى شود:   -50 
7 طبقه، دسته ى وسط طبقه ي چهارم است!  توى

 + =80 20 100 n مى شود: تا داده ى جديد اضافه مى كنيم، پس سؤال گفته20

توى دسته ى چهارم مى روند.  داده ى جديد،  اين20  از  نمى دانيم چندتا  ولى 

x تا به دسته ي چهارم اضافه بشوند. فراوانى نسبى دسته ي چهارم  فرض كنيم
f x f x+ +

=
+

4 4
80 20 100 مى شود:  

اما صورت سؤال مى گويد فراوانى نسبى دسته ي چهارم تغيير نمى كند. يعنى 

اين دوتا با هم مساوى اند: 
 f f x

f (f x)
+

= → = +4 4
4 4100 8080  طرفين و وسطين 100

 
 f (f x) f x f x→ = + = + ⇒ =4 4 4 45 4 4 4   20تقسيم بر 4

 

كدام  قبلى  مطلق  فراوانى  به  مذكور  داده هاى  افزايش  «نسبت  پرسيده  ما  از 

است؟» 

كه  مى خواهيم  را   x
f4

پس بود،   f4 هم قبلى  فراوانى  بود،   x داده ها افزايش 
x x
f x= =
4

1
4 4 مى شود:   

تا   + + =4 5 7 16 هم روى  اول  طبقه ى  سه  در    -51

داده وجود دارد. 

+ تا هستند.  + + =4 5 7 4 20 كل داده ها

نسبت هم يعنى فراوانى نسبى. پس نسبت داده هاى سه طبقه ى اول مى شود: 
f /n = =16 0 820   

2 تست ها را درست زده است. كدوم بهترن؟ خب هر كس زيست 
5 3 تست ها را درست زده و ديگرى

7 ؟ يك نفر در امتحان عربى 2
5 3 بيشتر است يا

7
بيشتر زده باشد!!!

نه پدر جان! عربى كدامشان بهتر است؟ واقعيتش اينه كه مردم با كسر راحت نيستند. مقايسه ى كسرها يك كم زحمت دارد. اما درصد را همه بهتر مى فهمند.

×فراوانى نسبى = درصد فراوانى نسبى %100 پس بياييد فراوانى نسبى را به درصد بيان كنيم. اين جورى: 
i

i
fP n= × %100 امُ) نشان بدهيم، داريم:   i i امُ يا دسته ي iP (براى داده ي پس اگر درصد فراوانى را با

 جمع درصدهاى فراوانى بايد بشود100. (با عرض شرمندگى)

جواب درصدهاى فراوانى هم يك چيزى بين0 و100 است!
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 . n =16 16 تا هستند، پس اين عددها   -52

6 تا از داده ها  9 را مى خواهيم. 6 و ، 3 3 هستيم، يعنى ما دنبال مضرب هاى

3 مى شود:  3 هستند. پس درصد فراوانى نسبى مضارب مضرب

 f
n

fP Pn
=
== × = → = × =6
16

6 3100 10016 8
×

2

100 /= =
25 75 37 52

x را پيدا  اول بياييد جدول را كامل كنيم، يعنى   -53

كنيم. جمع درصدهاى فراوانى بايد100 باشد، يعنى جمع همه ى اعداد سطر 

x x+ + + + + = + =10 15 18 20 12 75 100 دوم مى شود100:  

x = 25 پس:

25 است. فرمول درصد فراوانى را ببينيد: يعنى درصد فراوانى دسته ى چهارم
fP n= ×100   

f را  n است. پس مى توانيم =120 تعداد كل داده ها (يعنى دانش آموزان) هم

پيدا كنيم:
P
n
=
=→25
120 25 f= ×

1
100120 f f⇒ = ⇒ =

4
4 120 30

25 درصد است.  رسيديم به اين كه درصد فراوانى دسته ى چهارم

) از120 نفر  1
4 25 درصد (يعنى تعداد كل هم كه120 بود. پس در اين دسته

تا. داريم كه مى شود30

كل  جمع  با  است  برابر  خانواده ها  كل  تعداد    -54

nفراوانى ها: F F= + + = + + + + =1 2 9 18 22 26 5 80  

48 تا  22+ يعنى 26 4 نفرى را مى خواهيم. پس روى هم 3 يا ما خانواده هاى

خانواده موردنظر ما هستند. درصدشان مى شود:
fP n= × = 48100

6

80
× =

10

100 60   

وزن هاى كم تر از50 (مگس وزن!) در چهار دسته ى    -55

اول هستند.

f = + + + =8 9 12 15 44 فراوانى اين ها روى هم مى شود: 

تعداد كل داده هم برابر مجموع فراوانى ها است: 

n = + + + + + =8 9 12 15 6 5 55   

fP n= × = 44100
4

55
× =

5

100 80 پس درصد اين ها مى شود:  

اول يك نگاه به محور كنيم:    -56

9 تا دسته، دسته ى پنجم وسط است. سؤال گفته فراوانى نسبى دسته ى  بين

34 هستند. 45 درصد داده ها كم تر از 0/ است و 2 وسط

در  نمى شود  فراوانى.  يا درصد  نسبى  فراوانى  يا  بگيريد!  تصميم  بالاخره  خب 

. پس به جاى /0 2 45 درصد و در قسمت بعدى بگوييم يك قسمت بگوييم

45+ يعنى 20 37 مى شود 22 تا 0/ هم مى گوييم20 درصد. روى هم از 2

37 را مى خواهيم: 65 درصد. ما تعداد داده ها (يعنى فراوانى مطلق) كم تر از

=  فراواني درصد 100×
 كل

f=65
120

×

6

100 →
5

5f = ×6 65 =
13

 طرفين و وسطين  78

 

R را  كوچك ترين و بزرگ ترين داده را گفته كه   -57

 R / /= − =47 8 27 20 8 پيدا كنيم:   

7 طبقه داريم. پس مى توانيم طول دسته ها را پيدا كنيم: حالا
R /C Ck= = → =20 8  گرد كنيم  37

باز برويم سراغ محور جادويى خودمان: 

توى هفت تا دسته، دسته ى وسط چهارمى است.

− درصد. =40 28 12 به محور نگاه كنيد، سهم دسته ى وسط (چهارم) مى شود

n است. پس فراوانى مطلق دسته ى وسط را مى توانيم  = 75 تعداد كل داده ها
fP n= ×100 حساب كنيم:  

P
n

f=
=→ =12

75 12
75

×

3

100 f f→ = ⇒ =
4

4 36 9
 طرفين  وسطين 

 

60 درصد زدن؟ ... 40 تا 40 درصد زدن؟ چند نفر  20 درصد زدن؟ چند نفر20 تا آقا چند نفر بين0 تا

ول كن! درصد زير60 كه به درد نمى خورد!!! بعضى وقت ها به جاى فراوانى هر دسته، مجموع فراوانى ها از دسته ى اول تا آن دسته براى ما مفيدتر است. 
به اين فراوانى مى گويند تجمعى.

فراوانى تجمعى دسته ى اول، همان فراوانى مطلقش است. اما براى دسته ي دوم، بايد فراوانى دسته ى اول و دوم را جمع كنيم. براى دسته ي سوم، بايد اول و 

n (تعداد كل داده ها). دوم و سوم را جمع كنيم؛ همين جور تا آخر. براى دسته ي آخر بايد همه را با هم جمع كنيم. يعنى فراوانى تجمعى دسته ى آخر مى شود

, باشند، فراوانى هاى تجمعى به ترتيب عبارت اند از: , ,6 4 5 3 + و 3مثلاً اگر فراوانى ها به ترتيب =3 5 + و 8 + =3 5 4 + و 12 + + =3 5 4 6 18  

     (n)تعداد كل همون مطلق
 اگر فراوانى هاى تجمعى را به ما بدهند، مى توانيم فراوانى هاى مطلق را حساب كنيم.

اولين فراوانى تجمعى كه فراوانى مطلق هم هست. براى بعدى ها، هر فراوانى تجمعى را منهاى قبلى اش مى كنيم تا فراوانى مطلق دربيايد. مثلاً اگر تجمعى ها

− است. راستى تعداد كل داده ها هم20 است. (آخرى!) =20 17 3 − و =17 11 6 − و =11 4 7 4 و , باشند، مطلق ها به ترتيب , ,2017 11 4

 فراوانى هاى تجمعى هميشه صعودى اند؛ يعنى فراوانى تجمعى هر دسته از فراوانى تجمعى قبلى كم تر نيست.
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  -58

تا  اول  دسته ي  فراوانى هاى  جمع  مى شود  چهارم  دسته ى  تجمعى  فراوانى 

f f f f+ + + = + + + =1 2 3 4 2 8 5 3 18 چهارم:  

فراوانى  ما  از  سؤال  كار!!  آخر  سراغ  بريم  اول    -59

تجمعى دسته ى دوم را خواسته، يعنى جمع فراوانى هاى اول و دوم؛ يا به زبان 

f را مى خواهيم.  f+1 2 خودمان

حالا چى به ما داده؟ فراوانى نسبى داده. 

فراوانى نسبى چى بود؟ فراوانى تقسيم بر كل. آهان! معلوم شد: 

فراوانى نسبى دسته ى اول f f
/ f /n= ⇒ = ⇒ = × =1 1

10 3 60 0 3 1860

فراوانى نسبى دسته دوم f f
/ f /n= ⇒ = ⇒ = × =2 2

20 15 60 0 15 960
 . + =18 9 27 f مى شود f+1 2 بنابراين جواب سؤال يعنى

به  دسته  همان  يعنى   [ / , / )18 5 21 5 فاصله ى   -60

موردنظر  سوم  دسته ى  پس   .( مى شود20  /18 5 و  /21 5 (وسط مركز20 

سؤال است. از فراوانى هاى تجمعى جدول دوتا چيز مى فهميم: 

n است. (آخرين فراوانى تجمعى) = اولاً تعداد كل داده ها40

− است.  =25 13 12 ثانياً فراوانى دسته ى سوم،
f

P n= × =3
3

12100
3

40
× =

10
100 30 درصد داده هاى دسته ى سوم مى شود: 

 n = جدول فراوانى مى گويد تعداد كل داده ها50   -61

است. (فراوانى تجمعى آخرى) و فراوانى مطلق دسته ى وسط (يعنى دسته ى 

a است. (فراوانى تجمعى را منهاى قبلى اش مى كنيم)، حال درصد  −14 سوم)،
f

P n= ×3
3 100 فراوانى نسبى دسته ي وسط مى شود:  

a −⇒ = 1424
50

× 100 a a⇒ = − ⇒ =
2 12 14 26

را منهاى  بود تجمعى  سؤال فراوانى مطلق دسته ى چهارم را مى خواهد. قرار 

f a= − = − =4 41 41 26 15 قبلى كنيم:   

اگر فراوانى هاى مطلق از طبقه ي اول تا طبقه ى دلخواهى را با هم جمع كنيم، فراوانى تجمعى آن طبقه به دست مى آيد.

حالا اگر فراوانى هاى نسبى از طبقه ى اول تا طبقه ى دلخواه را با هم جمع كنيم، 

فراوانى تجمعى نسبى آن طبقه به دست مى آيد و اگر درصدهاى فراوانى نسبى از 

طبقه ي اول تا طبقه ى دلخواه را جمع كنيم، به درصد فراوانى تجمعى مى رسيم.

/بگذاريد اين كارها را ببينيم: / / /
/ / /

3 1 4 2
3 4 8 10

0 3 0 1 0 4 0 2/ / / /0 3 0 1 0 4 0 2/ / / /
0 3 0 4 0 8 1/ / /0 3 0 4 0 8 1/ / /
30 10 40 20
30 40 80 100

اول دوم سوم دستهچهارم
فراواني

فراواني تجمعي
فراواني نسبي

فراواني تجمعي نسبي
درصد فراواني

درصد فراواني تجمعي

كل

كل

   
 چهارتا ويژگى براى فراوانى هاى تجمعى (تجمعى عادى، تجمعى نسبى يا درصد تجمعى) داريم:

 براى دسته ى اول، فراوانى تجمعى و غيرتجمعى برابر است.

(100 1، درصدى: ، نسبى: n  براى دسته ى آخر فراوانى تجمعى برابر مجموع فراوانى ها است. (مطلق:

 هميشه فراوانى هاى تجمعى صعودى اند (يعنى از يك دسته ي به دسته ي بعد زياد مى شوند و يا ثابت مي مانند.)

 اگر فراوانى تجمعى هر دسته را منهاى دسته ى قبلى اش كنيم، به فراوانى غيرتجمعى مى رسيم.

 براى درصد فراوانى تجمعى يا فراوانى تجمعى نسبى، مى توانيم از اول فراوانى هاى نسبى را حساب كنيم و بعد با هم جمع كنيم يا اين كه اول مطلق ها 

را تجمعى كنيم و بعد نسبى اش را به دست بياوريم.

x يعنى دسته ى سوم. فراوانى تجمعى اين  =3 4   -62

. ما درصد فراوانى تجمعى را مى خواهيم.  + + =5 7 8 دسته برابر است با:20

+ است و درصد موردنظر ما مى شود:  + + + =5 7 8 5 5 30 تعداد كل داده ها

P /= × = ×20 2100 100 66 730 3    

. همين  /0 6666 2 مى شود 
3  

stem) وقتى استفاده مى شود كه تعداد ارقام داده ها خيلى به هم نزديك باشد. & leaf ) از نمودار ساقه و برگ
4 است. 3 يا 42 است. يعنى حتماً دهگانش 35 تا مثلاً دماى بدن افراد يك چيزى بين

, : دماى بدن10 نفر , , , , , , , ,37 36 36 37 37 37 38 39 40 40 ببينيد:   

 چهار نفر آخر تب دارند!

ارقام، ساقه هستند.  و ساير  است  برگ  راست  رقم سمت  بدهيم.  نشان  برگ  و  از ساقه  استفاده  با  را  داده ها  اين  حالا مى توانيم 

, اين جورى: , , , , , ,
,

3 7 6 6 7 7 7 8 9
4 0 0

 
 ساقه برگ
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البته بايد در جلوى هر ساقه، برگ هايش را صعودى بنويسيم (يعنى از كم به زياد):
 3 66777789

4 00
 

 ساقه برگ

   

40 داشتيم.  39 و دوتا 38 و يك 37 و يك 36 و چهارتا 36 بوده؛ دوتا به اين نمودار نگاه كنيد! چه چيزهايى مى گويد؟ بيشترين داده40 و كم ترين

فايده ى نمودار ساقه و برگ اين است كه از خود داده ها استفاده مى كند و همه ي داده ها را توى خودش دارد.

. /=3 4 3 4 3= يا 7 37  اگر قرار باشد از روى نمودار داده ها را بخوانيم، يك كليد هم به ما مى دهند. مثلاً مى گويند:

دقيقه   /8 7 تا  /5 از1 داده ها  مى گويد  نمودار    -63

R / / /= − =8 7 5 1 3 6 هستند. پس داريم:  

كار ساده اى است! تعداد داده ها يعنى همان تعداد    -64

تا و در سطر سوم1 برگ داريم. پس  6 تا، در سطر دوم 4 برگ ها. در سطر اول

روى هم11 داده داريم. 

قرارمان اين شد كه جلوى هر ساقه، برگهايش را    -65

بنويسيم. اما از كم به زياد (يعنى صعودى)؛ پس بايد در سطر اول، عدد توى 

5 مى تواند باشد.  و 4 ، 3 ، 2 5 باشد. يعنى 2 و مربع بين

4 است. پس  اما صبر كنيد! توى سطر سوم هم مربع گذاشته، اين مربع بعد از

بشود،  تأمين  شرط  دوتا  هر  اين كه  براى  حالا  باشد.    ... و   6 ، 5 ، 4 مى تواند

5 بنويسيم. يعنى فقط  4 يا اشتراك مى گيريم. پس در مربع ها مى توانيم فقط

دوتا عدد. 

نوشته  برگ ها  اين   ،14 جلوى مى گويد  سؤال    -66

14/ بودند. حالا پرسيده چند درصد  5 0355556889 يعنى چهارتا داده شده:

چند  مى شود  تا  از50 چهارتا  داريم،  داده  كلا50ً  ما  بودند؟   /14 5 داده ها از 

درصد؟ اگر گفتى ...

احتياجى به فكر نيست! فرمول درصد فراوانى را به ياد بياوريد: 

P = 4
50

×

1

100 =
2

8   

پس   ، مساوى40 يا  بيشتر  يعنى  از40  ناكم تر    -67

تا هستند.) 8 } را مى خواهد. ( , , , , , , , }40 41 43 44 44 45 47 47 داده هاى سطر دوم

تا سطر  8 تا سطر دوم و 8 اول، تا در سطر  9 را بشماريم: ( تعداد كل برگ ها 

n = + + =9 8 8 25 سوم)  

توى سطر دوم اند؟  پرسيده چند درصدشان  داريم. سؤال  داده  تا  25 پس كلاً
fP n= × = × =8100 100 3225 فرمول درصد فراوانى را ببينيد: 

از نمودارها يا شاخص هاى هندسى، براى به تصوير درآوردن و تجسم جامعه استفاده مى كنيم. نمودار ميله اى براى متغيرهاى كيفى (مثل نوع بيمه، نوع 

گروه خون و ...) يا متغيرهاى كمى گسسته خوب است. در نمودارهاى ميله اى، مقايسه ي فراوانى ها مهم است.

اگر براى داده هاى كيفى نمودار ميله اى رسم بشود، ترتيب قرارگرفتن ميله ها مهم نيست. آن وقت بهتر است طورى نمودار بكشيم كه فراوانى ها از بزرگ به 

كوچك يا از كوچك به بزرگ باشند (آن وقت مقايسه را سريع تر انجام مى دهيم.)

ها مشخص مى كنيم. y ها و طول ميله ها (فراوانى يا درصد فراوانى) را روى محور x در نمودار ميله اى، متغير تصادفى را روى محور

ها فراوانى داشته باشيم، اندازه  ى جامعه برابر است با جمع طول هاى ميله ها. y  اگر روى محور

 15 B و ،10 نفر AB 5 نفر O هستند، 25 نفر + دانش آموز داريم.68-   + + =15 10 5 25 55 ، پس روى هم A نفر

اين نمودار براى متغيرهاى كمى پيوسته خوب است (مثل سن، نمره، هزينه و ...)

ها و براى طول دسته ها است. ارتفاعش هم متناسب با فراوانى است:  x در اين نمودار براى هر دسته يك مستطيل مى كشيم. قاعده ى اين مستطيل روى محور

   

در نمودار مستطيلى، مساحت مستطيل ها با هم مقايسه مى شوند.

هر چه قدر مساحت مستطيل بيشتر باشد، تعداد كسانى كه در آن دسته قرار مى گيرند بيشتر است.

اصلاً كتابتان نمودار مستطيلى را اين جورى تعريف كرده: نمايشى از داده هاى دسته بندى شده كه سطح مستطيل ها متناسب با فراوانى دسته ها است.

 به نمودار مستطيلى، نمودار ستونى يا هيستوگرام يا بافت نگار هم مى گويند!

تا  20 از نفر،  20 سه  تا  0 از نمودار مى گويد  اين    -69

، هفت نفر داريم. 60 40 چهار نفر و از40 تا

60 (يعنى فراوانى تجمعى دسته ي سوم) مى شود: پس تعداد نمره هاى كم تر از

+ نفر + =3 4 7 14

 تعداد كل نفرات كلاس، مجموع طول همه ي ستون ها است؛ يعنى: 

n = + + + + =3 4 7 9 5 28   

قرار شد در نمودار مستطيلى، مساحت مستطيل ها    -70

را مقايسه كنيم.

مساوى  دسته ها  طول  (يعنى  بشوند  برابر  هم  با  مستطيل ها  طول  اگر  حالا 

باشند)، ارتفاع مستطيل ها (يعنى فراوانى ها) را با هم مقايسه مى كنيم.
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مستطيل ها  سطح  مستطيلى،  نمودار  در  گفتيم    -71

مقايسه مى شوند. پس بايد سطح ها را حساب كنيم.

دسته ي اول :S ( )= − × =1 4 1 5 15   

دسته ى دوم :S ( )= − × =2 9 4 3 15   

دسته ى سوم :S ( )= − × =3 17 9 2 16   

دسته ى چهارم :S ( )= − × =4 19 17 7 14   

پس دسته ى سوم بيشترين مساحت، يعنى بيشترين فراواني را دارد.

وقتى مى خواهيم داده هاى كمى پيوسته را بررسى كنيم، چندبر فراوانى بهترين نمودار است. ماجرا اين است كه كتابتان از نمودار مستطيلى خيلى راضى 

نيست! به قول كتاب: در نمودار مستطيلى، فراوانى در دسته ها تغيير نمى كند. منظورش اين است كه نمودار مستطيلى يك شكل پلكانى دارد و فراوانى را 

در طول هر دسته، ثابت مى گيرد.

پس براى اين كه تغييرات را بهتر نشان بدهيم، از چندبر استفاده مى شود.

i را روى دستگاه محورهاى مختصات بگذاريم. i(x , f ) اول بايد مركز دسته ها را مشخص كنيم. بعد نقاط

 طول اين نقاط برابر مركز دسته و عرض آن ها همان فراوانى است. مثلاً اين جورى:   طول اين نقاط برابر مركز دسته و عرض آن ها همان فراوانى است. مثلاً اين جورى:  

   

اگر اين نقطه ها را با خطى شكسته به هم وصل كنيم، چندبر فراوانى به دست مى آيد:  اگر اين نقطه ها را با خطى شكسته به هم وصل كنيم، چندبر فراوانى به دست مى آيد:  

   

 كتاب درسى تأكيد كرده كه اگر به جاى فراوانى، از فراوانى هاى نسبى استفاده كنيم بهتر است. چون عملاً فراوانى هر دسته را با كل مقايسه مى كنيم. 

مى توانيم چندبر را هم با فراوانى نسبى رسم كنيم. اين چندبر فراوانى نسبى هم براى داده هاى پيوسته خوب است.

 -72

هزينه، داده ى كمى پيوسته است. گفتيم چندبر    -73

فراوانى نسبى براى داده هاى پيوسته از همه مناسب تر است.

در نمودار چندبر، طول نقاط، مركز دسته است و    -74

عرض نقاط فراوانى است.

و  /17 5 ، /14 5 ، /11 5 صورت به  دسته  مراكز  مى گويند  نقطه ها  اين  پس 

، 6 ، 3 3 داريم. فراوانى ها هم به ترتيب تا دسته با طول 4 20/  بوده. يعنى 5

n و فراوانى تجمعى دسته ى دوم، = + + + =4 7 6 3 20 4    بوده، پس: 7 و

+ است. =3 6 9

طول نقطه ها، مركز دسته بود. پس الان مركز دو    -75

24, است:   21 دسته ي متوالى

+ مى شود.  =24 3 27 بعدى و مركز دسته ى  بوده   3 يعنى طول دسته، اين 

، نصف طول دسته را زياد و  27 ما حدود دسته ى بعدى را مى خواهيم. پس از

كم مى كنيم:

  [ / , / ) [ / , / )− + =27 1 5 27 1 5 25 5 28 5

هستند.   i i(x , f ) چندبر نمودار  نقطه هاى    -76

طولشان مركز دسته است و عرضشان فراوانى. پس دنبال مركز دسته و فراوانى 

دسته ى وسط هستيم: (دسته ي وسط، دسته ى سوم است!)

    : x /+= =3
26 29 27  مركز52

  : f = − =3 25 19  فراواني6
( / , )= 27 5  ⇒نقطه ي نمودار 6

 
قبلى اش  منهاى  را  تجمعى  فراوانى  هر  داريم،  تجمعى  فراوانى  وقتى   

] برسيم. مطلق ] مى كنيم تا به فراوانى

اگر نمودار مستطيلى را داشته باشيم مى توانيم از روى آن نمودار ميله اى يا چندبر بكشيم. براى ميله اى، بايد از 

مركز هر دسته به وسط عرض بالايى اش وصل كنيم: 

   

حالا براى رسيدن به چندبر، بايد ته ميله ها را به هم وصل كنيم. اين جورى:

   

فقط يك اشكال هست! مساحت زير اين نمودار چندبر، با مساحت نمودار مستطيلى مساوى نيست. اين را هم حل مى كنيم. نگران نباشيد.
 اگر اندازه ى نمونه را بزرگ كنيم، تعداد دسته ها بيشتر مى شود و پاره خط هاى بيشترى داريم. چندبر فراوانى كم كم به يك منحنى هموار شبيه مى شود. 
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اين منحنى بيان كننده ى وضعيت متغير در جامعه است. در اكثر پديده هاي طبيعى به شكل يك زنگوله درمى آيد. اين جورى: 
   

 -77

يادتان هست كه گفتم مساحت زير نمودار چندبر با مستطيلى مساوى نيست؟ حالا مى خواهيم اين مشكل را حل كنيم، يعنى نمودار چندبر را تكميل كنيم 

تا مساحتش (مساحت  زير آن) با نمودار مستطيلى مساوى بشود.

S = ×اندازه ي نمونه  طول دسته nC=  مساحت نمودار مستطيلى برابر است با:  

x (از  C−1 ها متصل مى كنيم. اين داده هاى جديد x قضيه از اين قرار است: دوتا داده با فراوانى صفر به سروته داده ها اضافه مى كنيم و نمودار را به محور

kx (به مركز دسته ى آخر به اندازه ي طول دسته اضافه كنيم) هستند. C+ مركز دسته ى اول به اندازه ى طول دسته كم كنيم) و

و  x C− = − =1 13 4 9 داده ى است)،   4 دسته ها طول  (پس  باشد   25 و  21،17 ،13 دسته ها مركز  اگر  مثلاً  پس 

ها متصل مى كنيم. x x را اضافه مى كنيم و نمودار را به محور C+ = + =4 25 4 29

 (به مركز دسته ى آخر به اندازه ي طول دسته اضافه كنيم) هستند.

   

با اين كار، مساحت زير مستطيلى و چندبر فراواني مساوى مى شود. شكل را ببينيد:

    

ها  x سؤال گفته دو سر نمودار چندبر روى محور   -78

است. پس خودشان چندبر را تكميل كرده اند. 

بنابراين  S و  S′= يعنى مساحت زير چندبر و مستطيلى مساوى شده است:

S است.
S =′ 1

  -79

تا نقطه است؟  6 ها y تا نقطه و روى محور 8 ها x مى دونيد چرا روى محور

تا دسته با فراوانى صفر در سروته اضافه كرديم. پس در  2 خب معلومه، چون

روى محور افقى مال ما نيستند: x تا  2 تا دسته داريم و 6 واقع

  

دسته طول  مى گويد  ما  به  اول  دسته ى    -80

x است. براى  += =1
9 15 122 C است و مركز دسته ى اول هم = − =15 9 6

x اضافه كنيم. پس طول  C−1 تكميل چندبر، بايد يك دسته ي جديد با مركز

 x1 x است و دومين نقطه هم خود C− = − =1 12 6 6 اولين نقطه از چندبر،

12 مى شود.  6 و است. يعنى طول نقاط اول و دوم

را  تغييرات  دامنه ى  داده،  بيشترين  و  از كم ترين    -81

R max min= − = − =18 6 12 حساب مى كنيم:   

حالا مى توانيم طول دسته را هم حساب كنيم: 
R
k

RC Ck
=
== → = =12

4
12 34   

حالا حدود دسته ها را روى محور مى آوريم:

  

نمودار  آخر  نقطه ى  طول  و  است   /+ =15 18 16 52 آخر دسته ى  مركز  پس 

kx خواهد بود.  C / /+ = + =16 5 3 19 5 چندبر،

pie) از يك دايره ساخته مى شود! معمولاً براى داده هاى كيفى رسم مى شود. diagram) نمودار دايره اى

f است.
nθ = × 360 براى هر نوع، يك قاچ از دايره را در نظر مى گيريم. زاويه ى اين قاچ

زاويه در نمودار دايره اى = 360× فراوانى نسبى پس مى توان گفت:   

θ خواهد بود. در شكل هم اين جورى مى بينيم: = × =3 360 5420
  3 باشد، زاويه ي متناظر آن 20 داده، دسته اى با فراوانى مثلاً اگر در

   

360 بشود.  جمع زاويه هاى تمام دسته ها روى هم بايد

 كتاب درسى سؤال كرده: «آيا با تغيير شعاع دايره، تفسير جديدى از توزيع داده ها به دست مى آيد؟»
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خب، نه. بزرگ و كوچك شدن نمودار دايره اى توزيع فراوانى را تغيير نمى دهد. در واقع توى نمودار دايره اى زاويه مهم است نه مساحت. ترتيب نواحى روى 

دايره هم اهميتى ندارد.
f
nθ = × 360  بيشتر تست هاى كنكور از نمودار دايره اى هستند. چون تنها نمودارى است كه فرمول دارد. پس يك بار ديگر بگوييم: 

نمودار دايره اى، آن هم بدون ترتيب نواحى، براى    -82

داده هاى كيفى اسمى مناسب تر است. 

 f
nθ = × 360زاويه ي هر طبقه در نمودار دايره اى   -83

بود. پس داريم: 
f
n
=
=→ θ = × = × =20
180

20 360 20 2 40180
    

نفرند و كل دانش آموزان سال  انسانى50  كلاس    -84

+ نفر.  + =50 60 70 چهارم روى هم180

زاويه ى متناظر با گروه انسانى برابر است با: 
f
n

f
n

=
=θ = × → × =50
180

50360 360 100180
    

به فرمول يك نگاه بيندازيد:    -85
f
nθ = × 360   

n است. پس داريم:  = 48 θ و = 45 توى اين سؤال

f f×= × → =48 4545 36048 360



 



 طرفين و وسطين  

 

f⇒ = =48 68 تعداد كارمندان با مدرك كارشناسى برابر است با:  

 -86

 هر جا در زندگى فراوانى تجمعى ديديم، آن را منهاى قبلى اش مى كنيم 

تا به فراوانى غيرتجمعى برسيم. 

الان فراوانى تجمعى نسبى دسته ى چهارم و پنجم را داريم. پس فراوانى نسبى 
f

/ / /n = − =5 0 40 0 28 0 12 دسته ي پنجم برابر است با:   

 دقت كنيد! فراوانى تجمعى دسته ى اول همان فراوانى معمولى اش است. 

حالا فراوانى تجمعي دسته ي دوم را منهاى تجمعى دسته ي اول مى كنيم و فراوانى 

دسته ي دوم به دست مى آيد. 

همين طور الى آخر. يعنى فراوانى دسته ي چهارم برابر است با فراوانى تجمعى 

دسته ى چهارم منهاى فراوانى تجمعى دسته ى سوم. 

سؤال زاويه ي مربوط به دسته ى پنجم را مى خواست: 

= زاويه  360× فراوانى نسبى  
f

/ /nθ = × = × = × =5
5

12360 0 12 360 360 43 2100
     

. پس رقم آخر  2 12× مى شود 36  نگران حاصل ضربش نباشيد! رقم يكان

2 بشود و اين فقط در  برقرار است.  سمت راستِ جواب بايد

نمودار ميله اى مى گويد فراوانى دسته ها به ترتيب   -87

. ما زاويه ى  n = + + + =6 8 9 4 27 , است. پس تعداد كل مى شود: , ,6 8 9 4

D را مى خواهيم:  دسته ى

D
D

f
nθ = × 360

Df
Dn

=
=→ θ = × = × = × =6

27
6 2360 360 2 40 8027 9

   

B
B

f
nθ = × 360 B مى شود:   زاويه ى دسته ى   -88

فقط بايد تعداد كل داده ها (تعداد كل افراد) را پيدا كنيم. خب اگر تعداد افراد

x6  است. پس  و x3 ، x2 D به ترتيب C و ، B x باشد، تعداد افراد A برابر

n x x x x x= + + + =2 3 6 12 داريم:   

B را حساب كنيم:  حالا مى توانيم زاويه ى دسته ي

B
x
xθ = × = × =2 1360 360 6012 6

     

360 باشد. پس زاويه ى  جمع همه ى زاويه ها بايد   -89

x را مى توانيم حساب كنيم:  گروه سنى

x x+ + + θ = ⇒ θ =90 110 100 360 60      

x را مى خواهيم. به فرمول نگاه كنيد:   حالا فراوانى گروه
f
nθ = × 360  

x
n

f fθ = ÷
=→ = × → =60 360
15000

160 36015000 15000 6




   

f⇒ = =15000 25006   
x هستند.  يعنى2500 نفر در گروه سنى

360 بشود:  جمع زاويه ها بايد   -90

+ + + α + + = + α = ⇒ α =27 45 99 54 18 243 360 117       

 54 با  ؛  90 مى شود  45 يكى اون  با  ؛  45 مى شود هم  روى   27 و  18  
 . 243 99 مى شود 144؛ با مى شود

حالا در فرمول زاويه مى گذاريم: 

n
f f
n

α=
=α = × → = ×117
160360 117 360160


    

f × ×→ = = = 117117 160 117 16
360 36

×
13

4
9

= × =

1

13 4  طرفين و وسطين  52

تا.  52 4 مى شود پس تعداد كاركنان با كد

O را پيدا مى كنيم:  اول زاويه ى گروه   -91

جمع زوايا = 360   

O O O+ + + θ = + θ = ⇒ θ =108 102 96 306 360 54     

O بايد فراوانى نسبى اش را داشته باشيم.  براى پيداكردن درصد گروه خونى

يك نگاه به فرمول زاويه كنيد: 

Of f f
n n n

θ =θ = × → = × ⇒ = =54 54 3360 54 360 360 20


  

O برابر است با:  حالا درصد گروه خونى
fP n= × = × = × =3100 100 3 5 1520   

f را حساب كنيم. مى شد درصد را مستقيماً از روى زاويه ها 
n  نيازى نبود

درصد پيدا كرد. ببينيد:    زاويه  
?
100

 54

360





      ? × × ×= = = =100 54 10 54 10 3 15360 36 2
O هستند.  15 درصد افراد در گروه پس
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O را پيدا مى كنيم: اول درصد گروه   -92

/ جمع درصدها a= + + + =24 22 5 36 100  
/ a a /⇒ + = ⇒ =82 5 100 17 5   

من از روش سؤال قبل مي روم. يعنى تناسب مستقيم بين زاويه ها و درصدها:
زاويه         درصد  

/ ?17 5

100 360  /? × ×⇒ = =17 5 360 175 36
100 100

 

 
 25 175 را با ، بعدش ×25 4 خب ماشين حساب كه نداريم.100 را مى نويسيم

4 مى زنيم:   36 را با و
175 ×

7
36
9

25 ×
1

4
= × =

1

7 9 63   

. 63 O مى شود پس زاويه ي سطح مربوط به گروه

براى زاويه ى مركزى دسته ى وسط (يعنى دسته ى    -93

سوم)، بايد فراوانى اين دسته و فراوانى كل را داشته باشيم:

f فراوانى دسته ي سوم x= = −3 17   

=n فراوانى كل = 60   

 فراوانى هر دسته مى شد فراوانى تجمعى منهاى فراوانى تجمعى دسته ى 

قبل. فراوانى تجمعى دسته ي آخر هم تعداد كل بود.

حالا زاويه ى دسته سوم برابر است با:
f
nθ = ×3

3 360

x x− −⇒ = × ⇒ =17 1 1790 36060 4 60
 

x x⇒ − = ⇒ =17 15 32  

و در آخر، فراوانى مطلق دسته ى چهارم برابر است با: (اختلاف فراوانى تجمعى 

f x= − = − =4 48 48 32 16 چهارم و سوم)   

شاخص هاى مركزى، اعدادى هستند كه محل تمركز داده ها را نشان مى دهند. مثلاً وضعيت نمرات كلاس شما را با معدل كلاس مى شود فهمي    د. پس معدل، 

تا هستند: 3 يك شاخص مركزى است. كلاً شاخص هاى مركزى اصلى

ميانگين، ميانه و مد

 اگر از اين روش هاى ضايع براى حفظ كردن دوست داريد، شاخص هاى مركزى، ميم دارند. مركزى: ميانگين، ميانه، مد

اول برويم سراغ مد: الان چى مد شده؟! مد يعنى چيزى كه زياد مى بينيم؛ يعنى فراوانى اش زياد است.

در داده هاى آمارى، مد يعنى داده اى كه بيشترين فراوانى مطلق را داشته باشد. (خود داده، نه فراوانى اش!)

2 است. 2 بيشترين فراوانى را دارد. پس مد  ، داده ى
x
f

1 2 3 4
3 7 4 2 مثلاً در

f را دارد. توى نمودار ميله اى، داده اى است كه بلندترين ميله را دارد. در نمودار ستونى با دسته هاى  توى جدول فراوانى، مد داده اى است كه بيشترين

هم طول، مركز دسته اى است كه بيشترين ارتفاع مستطيل را دارد. در نمودار دايره اى، داده اى است كه بيشترين زاويه را دارد. در نمودار ساقه و برگ، مد 

داده اى است كه از همه بيشتر ديده شود (يعنى بيشترين تكرار برگ را در بين سطرها دارد.)

 3 0 1 2 4 4 6 7
4 1 3 3 3 3 5 6 8
5 0 1 2 2 2 4

 
 ساقه برگ

 
 

 
 

=43 مد   += =11 1513 2 x   مد = مد  B = مد  

 مد به درد فروشنده هاى لباس مى خورد. در انتخابات و رأى گيرى ها هم مد (نظر اكثريت) مهم است. كتابتان گفته اگر جامعه اى دوتا مد (يا بيشتر) 

داشت ديگر مد اعتبارى ندارد. يعنى جامعه يك دست نيست.

 , , , , , ,
, , , , ,
, , ,

1 2 4 5 5 8 9
13 14 14 14 17 17
20 20 21 24

جدول اين  داده هاى    -94

هستند. حالا مد چى بود؟

داده اى كه بيشترين فراوانى را دارد. چه عددى بيشتر از همه تكرار شده؟ خب

.14 14 (سه بار تكرار). پس مد مى شود

2 تا عدد ، 8 ، يك عدد 7 تا عدد 3 در اين داده ها،   -95

 1 تا عدد1 داريم. پس مد (يعنى داده اى كه بيشترين تكرار را دارد) 4 2 و 

است.

اول بايد فراوانى هاى مطلق را حساب كنيم.   -96

به  تا  مى كنيم  قبلى اش  منهاى  را  تجمعى  فراوانى  هر  صدم،  بار  براى   

فراوانى مطلق برسيم.



, , , , , , , ,⇒ − − − −
5 7 12 8

8 13 20 32 40 8 13 8 20 13 32 20 40 32
  

x
f⇒

11 13 15 17 19
8 5 7 12 8

12 است و مد (يعنى داده اى كه بيشترين فراوانى  پس بيشترين فراوانى مطلق

.17 را دارد) مى شود
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ميانه داده اى است كه در وسط مى افتد. يعنى وقتى داده ها را مرتب مى كنيم (از زياد به كم يا از كم به زياد)، تعداد داده هاى بعد از آن با تعداد داده هاى 

قبل از آن برابر است.

حالا دوتا وضعيت داريم:

13تا داده ى مرتب شده،  امُ در وسط است. مثلاً بين n +1
2 n فرد باشد، داده ى  اگر تعداد داده ها فرد باشد، دقيقاً يك داده وسط مى افتد. در واقع وقتى

) هفتم است. )+ =13 1 72 ميانه داده ى

 اگر تعداد داده ها زوج باشد، هيچ داده اى وسط نيست. معدل دوتاى وسطى را به عنوان ميانه در نظر مى گيريم.

20 داده، معدل دهمي و يازدهمي را به عنوان ميانه در نظر مي گيريم. مثلاً در بين

+ است. =3 7 52 , هم، ميانه , ,1 3 7 10 4 است. در بين ، ميانه برابر , , , ,1 2 4 7 8 پس در

 ميانه فراوانى كل را تقريباً نصف مى كند. نيمى از داده ها از ميانه بيشترند و نيم ديگر از ميانه كم ترند.

2 است. كتاب گفته: «ميانه نسبت به اندازه ى داده ها حساسيت نشان نمى دهد.» , هم ميانه ,1 2 2 است. در100 , ميانه برابر ,1 2 3  در داده هاى

 براى ميانه حساب كردن، بايد اول داده ها را مرتب كرد. اگر نمودار ساقه و برگ بدهند خيلى خوشحال مى شويم، چون خودبه خود مرتب است.

اول،  سطر  در  (هفت تا  هستند  تا  21 داده ها اين    -97

 + =21 1 112 داده ى پس  سوم)،  سطر  در  هشت تا  و  دوم  سطر  در  شش تا 

. 62 (يازدهم) ميانه است، يعنى عدد

كتاب درسى گفته ميانه شاخص مركزى است كه    -98

مى تواند در مورد وضعيت جامعه استفاده شود. پس ما دنبال ميانه هستيم تا 

وضع كلاس را متوجه شويم.

داده ى ميانه،  و  هستند  داده ها)  (تعداد  دانش آموز  13تا  كلاس اين  در 

.13 ) هفتم است كه مى شود )+ =13 1 72

اول بايد داده ها را مرتب كرد:   -99

, , , , , ,7 11 15 24 35 41 59   

 براى اين كه داده اى جا نيفتد، تعداد داده ها را كنترل كنيد؛ در صورت 

تا داريم. پس چيزى گم وگور نشده است. 7 تا داده داريم. الان هم 7 سؤال

=x ميانه =4 24 تا داده، چهارمى ميانه است:  7 حالا بين

مى شود  ميانه  هستند،  تا  25 داده ها اين  خب    -100

) سيزدهم. )+ =25 1 132 داده ى

را  فراوانى هاى مطلق  اول  ببينيم!  بگذاريد  است؟  داده چند  حالا سيزدهمين 

پيدا مى كنيم: 

 
x
f

6 8 10 12 14
3 4 5 6 7   

ما دنبال داده ى سيزدهم بوديم. بگذاريد داده ها را دنبال هم بنويسيم:
, , , , , , , , , , , , , , , , , , , , , , , ,6 6 6 8 8 8 8 10 10 10 10 10 12 12 12 12 12 12 14 14 14 14 14 14 14 

 داده ي سيزدهم 

.12 پس ميانه مى شود

 وقتى فراوانى تجمعى داريم، ميانه داده اى است كه فراوانى تجمعى اش

n باشد. +1
2

, بودند و سيزدهمين داده مى شود اولين  ,6 8 10 12تا از داده ها در اين جدول،

12 است. 12. پس ميانه عدد

آيا ميانه يكى از داده ها است؟   -101

امُ است. n +1
2 گفتيم اگر تعداد داده ها فرد باشد، ميانه داده ى 

= ميانه 3 مثلاً در  ، پنج تا داده داريم و سومى ميانه است: 

= ميانه 5 در  هم همين طور:   هم همين طور:  

اما وقتى تعداد داده ها زوج است، معدل دوتاى وسطى را به عنوان ميانه مى گيريم.

4, هستند. پس:  4 در  ، شش تا داده داريم كه دوتاى وسط 

ميانه (باز هم ميانه يكى از داده ها شد.) += =4 4 42
ميانه (در اين جا ميانه با هيچ كدام  += =4 6 52 در  هم همين طور است: 

از داده ها مساوى نشد.)

پس ميانه در چه صورت از داده ها نيست؟ وقتى تعداد داده ها زوج باشد و دو 

عدد وسطى هم مساوى نباشند.

در بين هشت داده، ميانه، معدل داده هاى چهارم    -102

و پنجم است.

سؤال گفته ميانه با مد برابر است، پس معدل داده هاى چهارم و پنجم، همان 

داده اى است كه دو بار تكرار شده، يعنى اين جورى:

 a ,b,c,d ,d ,e,f ,g 
 d=ميانه= مد  

پس عضوهاى چهارم و پنجم در داده هاى مرتب شده، مد هستند.

يادتان هست كه گفتيم ميانه درباره ى وضعيت جامعه نظر مى دهد؟ حالا يك كم دقيق تر مى شويم! در واقع مى خواهيم به پراكندگى داده ها در اطراف ميانه 

توجه كنيم. مثلاً ببينيم آيا داده ها بيشتر در اطراف ميانه اند يا بيشتر در اطراف كم ترين و بيشترين داده. براى افزايش دقت، از چارك ها و نمودار جعبه اى 

4 قسمت تقسيم مى كنند. استفاده مى كنيم. چارك ها، فراوانى كل را به 
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مراحل كار اين جورى است: اول داده ها را مرتب مى كنيم و ميانه را پيدا مى كنيم. (وسطى)
حالا ميانه را بى خيال مى شويم و در دو طرف ميانه، دوباره ميانه ى هر قسمت را پيدا مي كنيم.

به ميانه ى نيمه ى اول مى گوييم چارك اول و به ميانه ى نيمه ى دوم مى گوييم چارك سوم. خود ميانه هم چارك دوم است.

داده ها  اول  نيمه ى  در  حالا   . 20 عدد  يعنى   ، ( )+13 1
2 هفتم  داده ى  مى شود  ميانه   , , , , , , , , , , , ,11 12 14 14 17 18 20 21 22 23 25 25 27 داده هاى  در  مثلاً 

+ =23 25 242 ميانه مى شود: ( , , , , , )21 22 23 25 25 27 + و در نيمه ى دوم داده ها  =14 14 142 ) ميانه برابر است با  , , , , , )11 12 14 14 17 18

. Q =3 چارك سوم = 24 و  Q =1 چارك اول =14  ، Q =2 ميانه = پس 20

نشانش مى دهند. Q ، براى همين با  Quartile  چارك به زبان فرنگى مى شود

حالا مى توانيم يك نمودار بكشيم و ميانه و چارك ها را ببينيم! چند سؤال جلوتر ...

خب اول بايد مرتب كنيم:    -103

, , , , , , , , , , , , , ,10 12 14 15 16 18 19 23 25 27 31 32 34 41 43  

15تا داده هستند. همه را نوشتيم؟!  كنترل كرديم كه

. Q =2 23 هشتم، يعنى  ( )+ =15 1 82 ميانه مى شود داده ى 

اول،  چارك  پس  است.   , , , , , ,10 12 14 15 16 18 19 داده ها،  اول  نيمه ى  حالا 

 Q =1 15 يعنى ميانه ى نيمه ى اول مى شود چهارمى: 

اول مرتب مي كنيم:    -104 

, , , , , , , , , , , , , ,5 7 8 9 101112 14 16 17 18 19 20 21 23  

15تا بود، چيزى جا نيفتاده؟!   

15تا داده، ميانه  هشتمى است:  حالا بايد ميانه را پيدا كنيم. توى

 Q x= =2 8 14   
در نيمه ى اول و دوم هم ميانه را پيدا مى كنيم: 

Q Q

, , , , , , , , , , , , , ,

Q
= =1 39 19

2

5 7 8 9 10 11 12 14 16 17 18 19 20 21 23
 

 

 
Q Q− = − =3 1 19 9 اختلاف چارك اول و سوم هم مى شود: 10

Q مى گويند دامنه ي تغييرات بين چاركى!  Q−3 1  به

تا مقدار را نشان مى دهد: داده ي مينيمم، چارك اول، ميانه (چارك دوم)، چارك سوم و داده ى ماكسيمم. قيافه اش  5 نمودار جعبه اى يك تصوير است كه

اين شكلى است:    

1 داده ها در اين قسمت اند.)
4 دنباله ى سمت چپ يعنى فاصله ى داده ى مينيمم تا چارك اول. (

1 داده ها توى جعبه اند.)
2 درون جعبه يعنى از چارك اول تا چارك سوم. (

1 داده ها در دنباله ى سمت راست هستند.)
4 دنباله ى سمت راست هم يعنى از چارك سوم تا داده ى ماكسيمم. (

توزيع فراوانى توى نمودار جعبه اى را ببينيد: 

   
50 درصد داده ها هستند. 25 درصد داده ها قرار دارند. در داخل جعبه هم   كتاب درسى درصدها را پرسيده. در هر يك از دنباله ها

داريم.  احتياج  چارك ها  به  جعبه اى  نمودار  براى    -105

پس داده ها را مرتب مى كنيم: 

, , , , , , , , , , , , , ,
 

7 9 101112 13 14 16 18 19 20 21 22 23 26 15تا هستند) )  

Q =2 16 چارك دوم يعنى همون ميانه، داده ى هشتم است:  

Q =1 11 چارك اول، ميانه ى هفت تاى اول است:  

Q =3 21 چارك سوم هم، ميانه ى هفت تاى دوم است:  

پس نمودار جعبه اى اين جورى است: 

 

طول دنباله ى چپ = − =11 7 4   

بگذاريد از روى اين نمودار جعبه اى بخوانيم.    -106

، چارك  8 12 بوده؛ چارك اول 1 بوده؛ داده ى ماكسيمم هم  داده ى مينيمم 

9 و چارك سوم 11 است. پس فقط چارك سوم را درست گفته بود. راستى  دوم
R = − =12 1 11 دامنه ى تغييرات مى شود:   

 بلندتربودن دنباله ى سمت چپ در اين نمودار مى گويد داده هاى كم تر از 

چارك اول، پراكندگى و تنوع بيشترى دارند. 

نمودار  از  به درصدهاى هر قسمت  بار ديگر  يك    -107

جعبه اى نگاه كنيد: 

   

پس:

50 درصد داده ها كم تر از ميانه اند.  50 درصد داده ها بيشتر از ميانه اند.  

) هستند.  Q3 50 درصد داده ها درون جعبه (بينQ1 و

هستند.  Q3 25 درصد داده ها بيشتر از و  Q1 25 درصد داده ها كم تر از

هستند.  Q3 75 درصد داده ها كم تر از و Q1 75 درصد داده ها بيشتر از

25 درصد  ،( Q1 14 (يعنى كم تر از پس در اين سؤال، سهم داده هاى كم تر از 

14هستند. يعنى  غلطه.  75 درصد داده ها بيشتر از  است و 
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ميانگين يعنى همان معدل داده ها، معدل چه طورى حساب مى شود؟ خب جمع داده ها تقسيم بر تعداد آن ها.
ميانگين x x ...

x n
+ +

= = =1  جمع  2
پس مى توان گفت:    تعداد

از نظر آمار، ميانگين عددى است كه در مركز داده ها قرار دارد.

 فعلاً فقط ميانگين ساده بلديم. براى حالت هايى كه فراوانى هم داشته باشيم بعداً يك كارهايى مى كنيم.

x را مى خوانند ايكس بار. راستي 

ميانگين مى شود جمع، تقسيم بر تعداد. همين!    -108

ميانگين x /+ + + += ⇒ = = =16 15 14 14 12 71 14 25  جمع  5
  تعداد

باز هم بايد جمع را بر تعداد تقسيم كنيم. حواستان    -109

هستند. (يك رقم اعشار دارند.)  / , / , / ,8 0 8 0 8 1 باشد كه داده ها 

جمع داده ها برابر است با: 

جمع / / / / / /= + + + + + + + +8 0 8 7 9 0 9 5 10 1 10 2    

4 تا توى سطر سوم  تا توى سطر دوم و 8 تا توى سطر اول،  8 دقت مى كنيم كه

تا داده.  داريم. يعنى روى هم20

هم  اعشار  كه  به خصوص  نيست!  ساده  هم  خيلى  مجموع  اين  حساب كردن 

داريم. پس بياييد يك حركتى بزنيم!! 

اول اعشارها را در هر سطر جمع كنيم: 

سطر اول : / / / / / / /+ + + + + + + =0 0 0 1 0 2 0 2 0 5 0 6 0 7 2 3

سطر دوم : / / / / / / / /+ + + + + + + =0 0 1 0 2 0 3 0 3 0 4 0 5 0 5 2 3

سطر سوم : / / / / /+ + + =0 1 0 1 0 2 0 2 0 6

/ / / /+ + =2 3 2 3 0 6 5 2 پس جمع اعشارها روى هم مى شود: 

سطر اول  : × =8 8 64 بعد اعداد صحيح را جمع مى كنيم:  

سطر دوم  : × =8 9 72

سطر سوم : × =4 10 40

+ + =64 72 40 176 پس جمع صحيح ها روى هم مى شود:  

و ميانگين برابر است با:  / /+ =176 5 2 181 2 خلاصه، جمع كل مى شود: 
/ /x / /= = + = + =181 2 180 1 2 9 0 06 9 0620 20 20

180+/ و بعد هر  1 2 181/ را نوشتيم 2  در آخرش هم يك كارايى كرديم.

كدامشان را بر20 تقسيم كرديم. 

اگر حساب كردن مجموع داده ها سخت بود، يك ميانگين حدس بزنيد. بعد همه ى داده ها را منهاى اين حدس كنيد و از عدد هاى جديد معدل بگيريد 

14مى كنيم: 14 باشد. همه ي اعداد را منهاى حدس مى زنيم ميانگين , , , ,16 15 14 14 12 (آسان تر مى شود) مثلاً براى ميانگين اعداد 

, , , , , , , , + + + −→ − → =2 1 0 0 2 116 15 14 14 12 2 1 0 0 2 5 5  تا 14از همه  
 كم كنيم

 معدل اعداد جديد

  

. پس به حدس اوليه، مقدارى كه به دست آمده را اضافه مى كنيم. /14 2 يعنى + 114 5 حالا ميانگين اعداد خودمان مى شود

15 را حدس بزنيم داريم:  حدس اوليه هر عددى باشد اشكالى ندارد. مثلاً اگر توى همين مثال

, , , , , , , , + − − − −→ − − − → =1 0 1 1 3 416 15 14 14 12 10 1 1 3 5 5
 معدل اعداد جديد تا كم كنيم15از همه  

  

. /14 2 ) است، يعني همان )−+ 415 5 پس ميانگين اعداد خودمان

x y A= + به زبان رياضي:

است. i(x y)− هم ميانگين داده هاى جديد  A ميانگين حدسى ما است و  y

n(x y) (x y) (x y)
A n

− + − + + −
= 1 2     

 كتابتان به اين روش گفته «روش سريع». در كنكور سراسرى هم اين اسم را به كار برده اند!

نمراتش  بدهد،  را  جبرانى  امتحان  وقتى    -110

x نمره ى امتحان جبرانى است.)  , هستند. ( , , x , / ,17 19 18 18 5 19
x /x + + + + += 17 19 18 18 5 19

6 حالا معدلش را حساب كنيم:  
x / /+ + + + + =17 19 18 18 5 19 18 56 شود:    /18 5 اين معدل بايد 

به سراغ  باز هم مى رويم  نداريم. پس  را  اين عددها  اما حوصله ى جمع كردن 

روش حدسى: 

/ / / (x / ) /→ − + − + − + + =1 5 0 5 0 5 18 5 0 0 5  همه را منهاي  0
/18   مي كنيم. 5

(x / ) x /⇒ − − = ⇒ =18 5 1 0 19 5

19/ بشود.  5 يعنى بايد 

18/ نگاه مى كنيم.  5  از اولش به نمره ى 

0/ نمره اضافه دارد؛  5  ،19 1/ نمره كم دارد؛ نمره ي 5  ،17 نمره ى 

18/ كه درست است؛  5 0/ نمره كم دارد؛ نمره ى  5  ،18 نمره ى 
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مى شود:  هم  روى  زيادها  و  كم  اين  دارد؛  اضافه  نمره   /0 5 هم   19 نمره ى 

 1 1 نمره كم دارد. يعنى بايد  . پس  يعنى1− / / / /− + − + +1 5 0 5 0 5 0 0 5

بشود.  /19 5 نمره را جبران كند و 

الان كه مد نمى بينيم، چون فراوانى هيچ داده اى    -111

از بقيه بيشتر نيست. 

2 و مد داشته باشيم.  x بايد يكى از همين اعداد باشد تا فراوانى اش بشود پس

. خب هر دوتا را امتحان مى كنيم:  x = 80 x يا = 70 يعنى 

x { , , , , }= ⇒ ⇒70 60 70 70 80 110 = مد  ميانه  = 70

ميانگين  + + + += = =60 70 70 80 110 390 785 5 (اين كه نشد) 

x { , , , , }= ⇒ ⇒80 60 70 80 80 110 = ميانه  مد  = 80

ميانگين  + + + += = =60 70 80 80 110 400 805 5 ( اين خوبه) 

x باشد، اندازه ى ميانگين و ميانه و مد مساوى مى شوند.  = 80 پس اگر 

حدس بزنيم1760 باشد:    -112

, , , , , , , ,→ − −1750 1760 1766 1755 1780 10 0 6 5 20 تا 1760از همه  
 كم مي كنيم

A /− + + − +→ = = =10 0 6 5 20 11 2 25 5  معدل اعداد جديد  

 ⇒ ميانگين  x y A / /= = + = + =1760 2 2 1762 2

برويم دنبال  پيدا كرد. پس  را  اول چارك ها  بايد    -113

مرتب كردن داده ها: 

 

, , , , , , , , , , ,12 14 14 15 16 18 20 20 21 24 25 26 12تا داده داريم)  )

Q += =2
18 20 192 ميانه مى شود معدل ششمى و هفتمى. يعنى:  

Q /+= =1
14 15 14 52 يعنى ميانه ى شش تاى اول. پس داريم:   Q1

Q /+= =3
21 24 22 52 هم ميانه ى شش تاى دوم است:   Q3

پس داده هاى بيشتر از چارك اول و كم تر از چارك سوم (يعنى داده هاى توى 

, , , , ,15 16 18 20 20 21 جعبه)، عبارت اند از:   

ما ميانگين اين ها را مى خواهيم: 

x /+ + + + += = = =

31 38 41
15 16 18 20 20 21 110 55 118 18 336 6 3 3

  



/ است.  ...0 3333 1 به صورت
3  اعشارِ عدد

/  است.  ...0 6666 2 هم
3 اعشار

را   y =18 ما است. پس  خُرده اى  و  ميانگين هجده  مى گويند  گزينه ها   

حدس مى زنيم: 

, , , , , , , , , ,→ − −15 16 18 20 20 21 3 2 0 2 2 3    تا كم كنيم18از همه  

A /− − + + + +→ = = =3 2 0 2 2 3 2 1 0 336 6 3    
 ميانگين 

 داده هاي جديد

⇒ x ميانگين y A / /= = + = + =18 0 33 18 33

سؤال گفته:    -114

 , , , ,→ − − −4 3 1 2   كرديم 12همه را منهاي داده ها3

را منهاى حدس كرديم، معدل عددهاى جديد  بود وقتى همه ي داده ها  قرار 

را بگيريم: 
A /− − − + + −→ = = = −4 3 1 2 3 3 0 65 5

 ميانگين   
 داده هاي جديد

 

x y A ( / ) /= + = + − =12 0 6 11 4 پس ميانگين واقعى برابر است با:  

برويم چارك اول و سوم را پيدا كنيم. اين داده ها    -115

18تا هستند. ( برگ ها را شمرديم.)

تاى اول، پنجمى  9 تا داده داريم. توى 9 پس در سمت چپ و راست هر كدام 

تاى دوم هم پنجمى وسط است.  9 . در بين  Q x= =1 5 38 وسط است، يعنى:

. ببينيد:  Q x= =3 14 52 پس

 

Q Q
, , , , , , , , , , , , , , , , ,

1 3

31 34 35 37 38 38 39 40 40 44 45 45 46 52 53 56 56 57


را حذف كنيم. پس اين ها  Q1و كم تر از Q3 حالا سؤال گفته داده هاى بيشتر از

,مى مانند:  , , , , , , , ,38 38 39 40 40 44 45 45 46 52 (ده تا داده هستند)   

43 حدس مى زنيم!  43 است. پس ما هم گزينه ها مى گويند ميانگين حدود

, , , , , , , , ,→ − − − − −5 5 4 3 3 1 2 2 3 9 همه را منهاي  
 مي كنيم 43

A − − − − − + + + + + −→ = =5 5 4 3 3 1 2 2 3 9 3
10 10  ميانگين اعداد جديد 

x y A /⇒ = + = − =343 42 710  

42 را هم حدس مي زديم، همين مى شد!  اگر 

  -116

 بوده اند. 


d e

a ,b,c, d ,e ,f ,g ,h
+= 2

چهارم پنجم   

ميانه 

داده هاى مرتب شده به صورت:

تا بوده؛  8  چون ميانه، معدل چهارمى و پنجمى است، پس تعداد داده ها

 . n = 8 يعنى

x = = =360 458  جمع  
 تعداد

 
پس ميانگين برابر است با:  

تا  3 تا 3 , يك دنباله ي حسابي است (چون , , ,4 7 10 13 16  دنباله ى حسابى، دنباله اى است كه اختلاف عضوهاى متوالى اش مقدار ثابتى باشد. مثلاً

, دنباله ى حسابى نيست. ,4 7 11 زياد مي شود) اما

اگر داده هاى آمارى دنباله ى حسابى بسازند (يعنى هر داده به اندازه ى عدد ثابتى بيشتر از قبلى باشد) آن وقت شاخص هاى مركزى را مى توانيم سريع پيدا 

كنيم. 
max minQ x += =2 2 در دنباله ى حسابى ميانگين و ميانه با هم مساوى اند و داريم:  

يعنى ميانگين و ميانه، هر دو، برابر معدل داده هاى اول و آخرند.
Q x += = =2

4 16 102 , داريم:    , , ,4 7 10 13 16 پس مثلاً در داده هاى 
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تا زياد شده اند.  6 تا  6 اگر دقت كنيد اين داده ها   -117

يعنى دنباله ى حسابى داريم، بنابراين: 
max minx + += = = =7 61 68 342 2 2    

34 است.  بنابراين ميانگين برابر 

تا زياد  3 تا  3 داده ها دنباله ى حسابى مى سازند (   -118

مى شوند)، پس ميانگين برابر است با: 



(a ) (a )max min ax a+ + ++ += = = = +3 105 2 108 542 2 2



  

 اولي آخري
 

هفت عدد متوالى، دنباله ي حسابى مى سازند.    -119

از  ميانگين  اگر  برابر است. پس  ميانه  با  ميانگين  دنباله ي حسابى،  گفتيم در 

ميانه كم شود، صفر مى شود. 

x Q Q x= = ⇒ − =2 24 0 , را ببينيد:   , , , , ,1 2 3 4 5 6 7 مثلاً 

مى سازند.  حسابى  دنباله ي  داده ها،  گروه  دو  هر    -120

پس ميانگين و ميانه مى شود معدل اولى و آخرى: 
a a aa ,a ,a ,a ,a x a+ + ++ + + + ⇒ = = = +4 2 41 2 3 4 22 2

a , a , a , a , a+ + + + +2 3 2 5 2 7 2 9 2 11

a a aQ a+ + + +⇒ = = = +2
2 3 2 11 4 14 2 72 2

حال سؤال پرسيده ميانگين اولى ها از ميانه ى دومى ها چه قدر كم تر است؟ 

تا.  a + 5 a چه قدر كم تر است؟ خب +2 7 a از  + 2 يعنى

  -121

 7 R است. ميانه در بين اين max min= − = − =18 7 دامنه ى تغييرات11

x Q= =4 2 15 داده، چهارمى است:   
7 است (چون از همه بيشتر تكرار شده است.)  مد هم

ميانگين را هم حساب كنيم: 


x + + + + + += = = + + =

35 42 14
18 17 16 15 11 7 7 5 6 2 137



 جمع  
 تعداد

 

را  اختلاف  بيشترين   7 و  15 ) است.  مد  و  ميانه  بين  اختلاف  بيشترين  پس 

دارند.) 

الان دامنه ى تغييرات برابر است با:    -122

R max min= − = − =12 3 9   

Q += =2
7 9 82 ميانه هم معدل دوتاى وسطى است:  

x + + += = =3 7 9 12 31
4 4  جمع  

 تعداد
و ميانگين برابر است با:  

8 مى شوند.  4 تبديل كنيم، دامنه ي تغييرات و ميانگين هم 3 را به حالا اگر

R ثابت مى ماند و اگر بخواهيم ميانه هم ، 9 يا  7 شما كنترل كنيد كه با تغيير 

9 نمى رسيم.   9 بشود، به ميانگين

11 تبديل كنيم  12 را به  8 مى ماند پس بايد 12 را تغيير بدهيم، ميانه  اگر

8 نمى رسيم.  كه به ميانگين

 , , , ,7 10 10 10 14 به  , , , ,7 9 10 10 14 است  قرار    -123 

تبديل بشوند. 

 R = − =14 7 7 خب دامنه ى تغييرات كه فرقى نمى كند. در هر دو حالت 

است. 

Q است.  =2 10 ميانه هم در هر دو حالت 

مد هم در هر دو حالت10 است. 

دوم  حالت  در  و  + + + +7 9 10 10 14
5 اول  حالت  در  ميانگين  اما 

1 بيشتر از حالت 
5 + است. پس در حالت دوم به اندازه ى + + +7 10 10 10 14

5
اول مى شود. يعنى فقط ميانگين فرق مى كند. 

شبيه  متقارن،  فراوانى  توزيع  يك  نرمال  منحنى    -124

129 كتاب درسى را مى خوانيم!) زنگوله است. (متن صفحه ى 

از تقارن آن نتيجه مى شود ميانه و ميانگين مساوى اند. 

چون نقطه ى ماكسيمم هم دارد، مد هم برابر ميانگين است. 

وقتى ميانگين از ميانه كم تر است، داده هاى كم تر    -125

از ميانه تنوع و پراكندگي بيشترى دارند و بيشتر مساحت نمودار به طرف چپ 

جابه جا مى شود. 

از ميانگين كم تر است، بيشتر مساحت نمودار در سمت  برعكس وقتى ميانه 

راست آن است. در هر حال، نقطه ي ماكسيمم نمودار مربوط به مد است. 

مثلاً در اين شكل داريم:

  

صورت سؤال چندتا چيز را گفته:    -126

و  پنجمى  و  يعنى چهارمى  ميانه،  از  بعد  نيمه ى  در  ثانياً  بود؛  داده  تا   6 اولاً

15 بودند و  5 و ششمى اعداد متوالى بوده اند؛ ثالثاً دامنه ي تغييرات و ميانگين

3 داشتيم.  رابعاً يك مد با فراوانى

x يا   ,x ,x ,n ,n ,n+ +1 2 از اين حرف ها در كنار هم، مى فهميم داده ها بايد 

x باشند. هر كدامشان را بررسى مي كنيم: ,n ,n ,n ,n ,n+ +1 2

x ميانگين مى شود:  ,x ,x ,n ,n ,n+ +1 2  در حالت 
x nx + += = 3 3 3

6  جمع  
 تعداد

 

R n x= + −2 دامنه ى تغييرات هم مى شود: 
x n

n x

+ + =

 + − =

3 3 3 156
2 5

پس بايد داشته باشيم:  

x)يك كم ساده ترش كنيم: n ) x n

n x

+ + = → + =

 − =

3 1 15 296
3

  

 طرفين و وسطين

 . x =13 بنابراين مد مى شود   ، n , x= =16 13 داريم:  اين دستگاه  از حل 

يعنى  جواب است.

n است و  x+ −2 x دامنه ي تغييرات  ,n ,n ,n ,n ,n+ +1 2  در حالت 

x خواهد بود. پس داريم: n+ +5 3
6 ميانگين 

x n x n
n , x

n x n x

+ + = ⇒ + = → = =
 + − = ⇒ − =

5 3 15 5 876 15 12
2 5 3

حل   

 
n كه در گزينه ها نيست. =15 پس مقدار مد مى شود 
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يادتان هست كه گفتيم ميانگين، محل تمركز داده ها است. يعنى داده ها در اطراف ميانگين متمركز هستند. حالا به زبان رياضى مى گوييم:

داده ها همان مقدارى كه از ميانگين اضافى دارند، همان مقدار را هم از ميانگين كم دارند.

يعنى اگر هر داده را منهاى ميانگين كنيم، عددهايي مثبت و منفى به دست مى آيند كه مجموعشان صفر است. ببينيد:

, , , , , , , ,−→ − −107 8 10 11 14 3 2 0 1 4 , برابر 10 است. حالا همه را منهاى 10 مى كنيم:  , , ,14 11 10 8 7 ميانگين 

− − + + + =3 2 0 1 4 0 به اين اعداد مى گوييم انحراف از ميانگين. مجموع اين اعداد هميشه صفر است: 

n(x x) (x x) (x x)− + − + + − =1 2 0 پس داريم:   

ها صفر است. i(x x)− مجموع    -127

از  انحراف  همه ى  جمع  گفتيم  قبل  سؤال  در    -128

ميانگين ها مى شود صفر.

(x ) (x ) (x ) ( )− + − + + − + − =1 2 78 8 8 5 8 0 پس داريم: 

5 هم هست.  داده ى آخرى كه يادتان نرفت! 

) را ندارد. پس داريم: )−5 8 اما چيزى كه سؤال از ما خواسته 

(x ) (x ) (x ) ( )− + − + + − + − =1 2 78 8 8 3 0  

(x ) (x ) (x )⇒ − + − + + − =1 2 78 8 8 3  

بايد مجموع اين مقادير صفر باشد. پس داريم:   -129

a a a− + − + + + = ⇒ − + = ⇒ = −4 1 3 1 2 0 5 6 0 1  

به نظر شما وقتى كم ترين داده را منهاى ميانگين    -130

مى كنيم، كدام يك از اين عددها مى شود؟

خب چون كم ترين داده از همه كم تر است (عجب كشف مهمى!) پس كم ترين 

، پس داريم: −3 جواب را مى دهد؛ يعنى

min x x x− = − = − ⇒ =17 3 20   

20 كرده بوديم. پس داده ها عبارت اند از: يعنى همه ى داده ها را منهاى 

, , , , , , , , , ,→ − − −23 23 20 19 18 17 3 3 0 1 2   تا كم شده20از همه  3
 

x x
Q /

+ += = =4 3
2

20 19 19 52 2 ميانه مى شود معدل دوتاى وسطى: 

x به  اين چيزى كه سؤال گفته يعنى بايد يك    -131

اين ها اضافه كنيم و داشته باشيم:

(x , , , , )8 7 6 3 ) ميانگينِ , , , )= 8 7 6 3 1+ ميانگينِ  

خب ميانگين كه بلديم. جمع، تقسيم بر تعداد بود:
x + + + + + + += +8 7 6 3 8 7 6 3 15 4   

اين معادله را در سه سوت حل مى كنيم:
x x x+⇒ = + = ⇒ + = ⇒ =24 24 1 7 24 35 115 4

تا؟! 5 x آمد شدند تا بودند، بعد كه 4  لازم هست تأكيد كنم كه اولش

مخرج ها را درست گذاشتيد؟! حتماً ... 

و  بكنيم  حساب  را  دسته  دو  هر  ميانگين  بايد    -132

مساوىِ هم بگذاريم ديگه:

( , , , ,a)95 96 97 98 ) ميانگين , , , , )= − − − − −5 4 3 2 1 ميانگين

a+ + + + − − − − −→ =95 96 97 98 5 4 3 2 1
5 5  جمع تقسيم   

 بر تعداد
مخرج ها را مى توانيم با هم بزنيم:

a
−

+ + + + = − − − − −
386 15

95 96 97 98 5 4 3 2 1
 

  

a = − − = −15 386 401 پس داريم:  

 , , , ,a2 3 4 4 a را پيدا كنيم. گفته ميانگين  اول بايد    -133

2 است، پس داريم: برابر
a a a+ + + += = → + = ⇒ = −2 3 4 4 2 13 10 35

  

 جمع
 تعداد

 طرفين وسطين

  , , , ,( a)+2 3 4 4 100 6 a بوده. سؤال ميانگين داده هاى  = −3 حالا شد! پس

را خواسته، پس داريم:


a
( )x + + + + + − + −= = = = =2 3 4 4 100 6 3 13 100 18 95 195 5 5

  

 جمع
 تعداد

 .19 يعنى ميانگين گروه جديد مى شود

(تعدادشان كنيد.  نگاه  گروه  دو  هر  ميانگين  به    -134

)101تا است. نه؟!) ... )x + + + += =1
1 1 2 100

101  جمع  
 تعداد

( ... )x + + + += =2
1 2 100 100

101  جمع  
 تعداد

  

توى هر دو كسر، از يك تا صد را توى پرانتز گذاشتم. حالا صورت كسر اولى، 

عدد1 را اضافه دارد و صورت كسر دومى عدد100 را اضافه دارد. 

− است، يعنى اختلاف  =100 1 99 پس اختلافشان در صورت كسر به اندازه ى

99 مى شود. 
101 دو ميانگين 

ميانگين x= =  جمع  
   تعداد

فرمول ميانگين چه جورى بود؟ 

جمع = ميانگين× تعداد اگر اين رابطه را طرفين وسطين كنيم اين شكلى مى شود:   

nx x ... x nx+ + + =1 2 جمع)  = × تعداد (ميانگين  پس اگر تعداد داده ها و ميانگين آن ها را داشته باشيم، مى توانيم جمع داده ها را حساب كنيم: 
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حالا مجموع داده ها به چه درد ما مى خورد؟ آهان، ماجرا اين جاست كه توى بعضى مسئله ها، تركيب داده ها تغيير مى كند. مثلاً داده اى حذف مى شود؛ داده ى 

جديدى اضافه مى شود؛ دو گروه با هم ادغام مى شوند؛ داده اى تغيير مى كند و...

در اين مسئله ها بايد از مجموع داده ها استفاده كنيم تا به ميانگين جديد برسيم.

. حالا مى خواهيم معدل كلاس را با تغييرات زير حساب كنيم: × =16 10 16 است. پس جمع نمرات كلاس مى شود160 فرض كنيد معدل يك كلاس 10نفرى،

14به كلاس اضافه شده:  يك نفر با نمره ى

/= 174 15 8211   جمع  
  تعداد

. پس معدل كلاس مى شود: + =10 1 11 ، تعداد هم مى شود + =160 14 174 با آمدن اين يك نفر، مجموع نمرات مى شود

18 از كلاس (همان كلاس اوليه) حذف شده اند: 19 و  دو نفر با نمره هاى

− نفر. پس معدل كلاس جديد مى شود: =10 2 8 − و تعداد هم مى شود  − =160 18 19 123 وقتى اين دو نفر مى روند، جمع نمرات مى شود 

/= =123 15 3758  جمع  
    تعداد

 در  آمدن يك دانش آموز ضعيف معدل كلاس را كم كرد. در  هم بيرون رفتن شاگردهاى خوب معدل كلاس را كم كرد!

19 بشود: 14 بايد  معلوم شده در كلاس اوليه نمره ى يك نفر به جاى

، اما تعداد فرقى نكرده،  + =160 5 165 5 نمره اضافه شده (دليلش را خدا مى داند!) پس مجموع نمرات كلاس مى شود خب به نمره ى اين آقا (يا خانم) 

10 نفر هستند. پس معدل جديد مى شود: يعنى همان
/= =165 16 510  جمع  

    تعداد

12 ادغام كرديم: 15 نفرى با معدل  اين كلاس را با يك كلاس

= جمع × تعداد  = ميانگين  × =15 12 180 12، مجموع نمرات مى شود:  15 نفرى با معدل در كلاس

+ نفر  =10 15 25 . تعداد كل روى هم  + =180 160 340 مجموع كلاس خودمان هم160 بود. پس وقتى ادغام كنيم جمع نمرات كل دو كلاس مى شود: 

ميانگيناست.
 

/= = =340 13 625
 جمع كل
پس داريم:     تعداد كل

12) تعدادش بيشتر بود، ميانگين را  14، اما چون كلاس ضعيف ها (با معدل 16 مى شود 12و 12 بود. وسطِ 16و معدل كلاس ديگر  معدل يك كلاس

14 كم تر كرد. به اصطلاح مى گويند ميانگين را به طرف خودش كشيد. از

همگى از اين جا درآمده اند. صرفاً جهت اطلاع! V t V t
t t
+
+

1 1 2 2
1 2

يا  N V N V
V V
+
+

1 1 2 2
1 2

يا  C V C V
C C

+
+

1 1 2 2
1 2

 اين فرمول هايى كه در فيزيك و شيمى ديده ايد مثلاً 

x ,x ,x+ + +1 2 31 2 3 ميانگين  گفته  سؤال    -135

تا است.)  3 ، پس داريم: (تعدادشان x مى شود

= جمع  ميانگين× تعداد x x x x⇒ + + + + + =1 2 31 2 3 3

x x x x+ + = −1 2 3 3 6 البته اين جورى بهتره:   

 , x +33 3 داده هاى ميانگين  بايد  مى خواهد؛  كه  چيزى  سراغ  برويم  حال 

x را حساب كنيم:  , x+ +1 23 1 3 2

x ميانگين داده هاى جديد x x+ + + + +
= = 1 2 33 1 3 2 3 3

3  جمع  
 تعداد

(x x x )+ + +
= 1 2 33 6

3 اگر دسته بندى كنيم بهتر مى شود:  

(x x x )= + + +1 2 3 2 بگذاريد ساده ترش كنيم:   

، اين را جاى گذارى  x x x x+ + = −1 2 3 3 6 از داده هاى اوليه فهميده بوديم كه

) ميانگين داده هاى جديد  x ) x= − + = −3 6 2 3 4 مى كنيم:  

مى توانيم  را  درس  هشت  اين  نمره هاى  مجموع    -136

حساب كنيم: 

= مجموع  ميانگين× تعداد  /= × = × =8 12 5 4 25 100

را   /×2 12 5 اول نداشتم.  را   /×8 12 5 حالِ ضرب كردن كرديد!  دقت   

4× آسان بود. 25 ، بعدش  25 نوشتم

حالا دوتا نمره ى ديگر هم گرفته. پس جمع كل نمراتش مى شود: 

+ + =100 14 16 130 و ميانگين ده درس برابر است با:   

x = = =130 1310  جمع كل  
   كل تعداد كل

 x ,x ,x ,x4 3 2 ميانگين1 گفته  داده،  ما  به  چى    -137

. پس جمعشان را داريم:  x مى شود

= جمع  × تعداد x ميانگين  x x x x⇒ + + + =1 2 3 4 4

... بگذاريد حساب  حالا چى از ما مى خواهد؟ ميانگين اين داده هاى جديد را 

ميانگين جديدها =  جمع  
 تعداد

كنيم ببينيم چى مى شود:  

x x x x x x x x+ + + + + + +
= 1 2 2 3 3 4 4 12 2 2 2

4
x

x x x x (x x x x ) ( x) x
+ + + + + +

= = = =

4

1 2 3 4 1 2 3 43 3 3 3 3 3 4 34 4 4



x را هم از قبل داشتيم.  ,x ,x ,x1 2 3 4 چه خوب شد! جمع

x نرويم. ببينيد:   اصلاً مى توانستيم سراغ

x ميانگين جديد x x x x x x x+ + + + + + +
= 1 2 2 3 3 4 4 12 2 2 2

4  
(x x x x )+ + +

= 1 2 3 43
4


